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ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΑΚΡΩΝΥΜΙΑ ΚΑΙ ΑΡΚΤΙΚΟΛΕΞΑ 

 
 

 
S.P.S.S. – Statistical Package for Social Sciences 

Α. ∆Ι. Π. – Αρχή ∆ιασφάλισης Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση 

Α. Ε. Ι. – Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 

Α. Τ. Ε. Ι. – Αλεξάνδρειο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 

αρθ. – Άρθρο 

∆.Ε.Π. – ∆ιδακτικό Ερευνητικό Προσωπικό 

Ε. Π. – Εκπαιδευτικό Προσωπικό 

Η/Υ – Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές 

Κ. Α. Τ. Ε. – Κέντρα Ανωτέρας Τεχνικής Εκπαίδευσης 

Κ.Α.Τ.Ε.Ε. – Κέντρα Ανωτέρας Τεχνικής και Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης 

Ο.Ε.∆.Β. – Οργανισµός Εκδόσεων ∆ιδακτικών Βιβλίων 

Ο/Α – Οπτικοακουστικά Μέσα 

παρ. – Παράγραφος 

σ. – σελίδες 

Σ. ∆. Ο. – Σχολές ∆ιοίκησης και Οικονοµίας 

Σ. Τ. ΕΦ. – Σχολές Τεχνολογικών Εφαρµογών 

Τ. Ε. Ι. – Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 

Υ.ΠΕ. Π. Θ. – Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

 
Για την εκπόνηση της πτυχιακής µου εργασίας, θα ήθελα να εκφράσω τις 

ευχαριστίες µου στους ανθρώπους που µου παρείχαν την βοήθειά τους. Την 

επόπτρια καθηγήτρια µου Αφροδίτη Μάλλιαρη για την στήριξή της και τις οδηγίες 

της, τους σπουδαστές της Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης για 

την συνεργασία και την προθυµία τους χωρίς τις οποίες δεν θα µπορούσε να 

διεξαχθεί η έρευνα καθώς επίσης και στους καθηγητές που µου επέτρεψαν να 

διεξάγω την έρευνα στις ώρες των µαθηµάτων τους. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
 
Το θέµα της εργασίας είναι εµπνευσµένο κατά κύριο λόγο από τις πολύωρες 

συζητήσεις µε τους συµφοιτητές µου, που άπτονταν ζητήµατα της σχολής µας, 

από τα άµεσα, πρακτικά και καθηµερινά θέµατα έως το πρόγραµµα των 

σπουδών, την ανωτατοποίση των Τ.Ε.Ι και τα εργασιακά δικαιώµατά µας. 

Θέλησα να καταγράψω τις απόψεις των σπουδαστών µικρότερων εξαµήνων 

προκειµένου να διαπιστώσω, αν και οι επόµενες γενιές σπουδαστών 

συµµερίζονταν τους δικούς µας προβληµατισµούς. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 
 
Έχοντας συνείδηση της αλλαγής που συντελείται στο πεδίο της γνώσης και της 

διαχείρισης της πληροφορίας τόσο στο πλαίσιο της παιδείας, όσο και στο πλαίσιο 

της παραγωγής ή της οικονοµίας και καθώς αναγνωρίζουµε την αµεσότητα της 

επίδρασης που η συντελούµενη αλλαγή προκαλεί σε γνωστικούς τοµείς όπως 

αυτός της Βιβλιοθηκονοµίας και των Συστηµάτων Πληροφόρησης, θεωρούµε 

σηµαντικό να ερευνήσουµε την άποψη των σπουδαστών της Σχολής µας για τις 

σπουδές τους. Η αξιολόγηση των σπουδών από τους σπουδαστές στηρίζεται 

(κατά ένα µέρος) στην ύπαρξη συγκεκριµένων προσδοκιών, οι οποίες είτε 

πραγµατοποιούνται, είτε µαταιώνονται από την εκπαιδευτική διαδικασία. Ως εκ 

τούτου, η προσδιορισµένη από τις προσδοκίες τους αξιολόγηση µπορεί να 

αποτυπώσει την πραγµατικότητα της σχολής, εκφρασµένη µέσω των 

υποκειµενικών απόψεων των σπουδαστών.  

 

Ειδικότερα σκοπός της έρευνας είναι να καταγραφεί η άποψη των σπουδαστών 

του Τµήµατος Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης του Α.Τ.Ε.Ι. 

Θεσσαλονίκης για τη σχολή τους. Πιο συγκεκριµένα, η έρευνα έχει ως επιµέρους 

στόχους τον προσδιορισµό και την καταγραφή: 

• της άποψης των σπουδαστών για το βαθµό που ανταποκρίνεται η σχολή 

στις ανάγκες των σπουδών τους και ως εκ τούτου να ιχνογραφηθεί και η 

άποψή τους γενικά για την σχολή τους 

• της άποψης τους για τα µαθήµατα, τις µεθόδους διεξαγωγής των 

µαθηµάτων, εποµένως και τους ίδιους τους διδάσκοντες, να εγείρουν το 

ενδιαφέρον για το αντικείµενό της σχολής 

• της πρόθεσής τους να συνεχίσουν τις σπουδές τους στο πλαίσιο κάποιου 

µεταπτυχιακού προγράµµατος σε αντικείµενο σχετικό µε τη σχολή. 

 

Προκειµένου να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι, πραγµατοποιήθηκε έρευνα 

στους σπουδαστές του τµήµατος Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων 

Πληροφόρησης. Πιο συγκεκριµένα, αντικείµενο έρευνας αποτέλεσαν οι 

σπουδαστές που διανύουν το πέµπτο και έκτο εξάµηνο σποδών τους κατά το 
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ακαδηµαϊκό έτος 2007-2008. Πραγµατοποιήθηκε η συγκεκριµένη επιλογή γιατί 

αφενός µεν οι σπουδαστές του 3ου έτους συγκριτικά µε αυτούς των µικρότερων 

εξαµήνων έχουν παρακολουθήσει πολύ µεγαλύτερο αριθµό µαθηµάτων και ως εκ 

τούτου έχουν µεγαλύτερη εµπειρία από την λειτουργία της σχολής, η ηλικία τους 

τούς επιτρέπει να κρίνουν πιο ορθά τα δεδοµένα της σχολής τους και αφετέρου 

εξαιτίας των υποχρεώσεων (π.χ. πρακτική άσκηση) των φοιτητών των 

µεγαλύτερων εξαµήνων δεν είναι ιδιαίτερα εύκολος ο εντοπισµός τους και οι 

σπουδαστές του 3ου έτους έχουν συχνότερη παρουσία από αυτούς των 

µεγαλύτερων εξαµήνων.  

 

Η συλλογή δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε µε τη µέθοδο του ερωτηµατολογίου, 

το οποίο αποτελεί µια από τις πλέον συνηθισµένες τεχνικές µε κύριο 

πλεονέκτηµα την αµεσότητα στην συµπλήρωση και συγκέντρωση των 

δεδοµένων.  

 

Στο πλαίσιο της παρούσας έρευνας µελετήθηκε ελληνική και ξένη βιβλιογραφία 

προκειµένου να εντοπιστούν ανάλογες µελέτες, οι οποίες θα µπορούσαν να µας 

δώσουν συγκεκριµένες κατευθύνσεις. Η µελέτη στις υπάρχουσες έρευνες δείχνει 

ότι δεν έχει γίνει άλλη έρευνα που να επικεντρώνεται στους προπτυχιακούς 

σπουδαστές Βιβλιοθηκονοµίας και να διερευνάται η άποψή τους για την σχολή 

τους. Για τον λόγο αυτό, βασιστήκαµε στην έρευνα της κυρίας Βαλεντίνης 

Μονιάρου και της κυρίας Άννας Τσατσαρώνη και παρουσιάσαµε κάποια 

αποτελέσµατα ερευνών που έχουν διενεργηθεί προκειµένου να διερευνηθούν οι 

διαδικασίες επιλογής της Επιστήµη της Πληροφόρησης από άτοµα που ήδη την 

έχουν επιλέξει ή πρόκειται να την επιλέξουν. Κρίναµε αναγκαία την ένταξη µίας 

τέτοιας ανασκόπησης στην παρούσα εργασία, θεωρώντας σηµαντική την 

ταυτόχρονη µελέτη των κριτηρίων επιλογής της Βιβλιοθηκονοµίας και 

Πληροφόρησης και της διαδροµής των εκπαιδευοµένων στα αντίστοιχα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα. 

 

Σε αυτό το σηµείο κρίνεται απαραίτητο να γίνει µια σύντοµη περιγραφή του κάθε 

κεφαλαίου της εργασίας. 
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Στο κεφάλαιο 1 ο αναγνώστης θα συναντήσει πληροφορίες για την ιστορική 

εξέλιξη του τµήµατος Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης και 

παράλληλα την ιστορική εξέλιξη των Τ.Ε.Ι. έως την προσπάθεια ανωτατοποίησής 

τους, καθώς η ιστορική πορεία και το status των Τεχνολογικών Ιδρυµάτων 

συνιστούν καθοριστικούς παράγοντες διαµόρφωσης του πλαισίου διεξαγωγής 

της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Επιπλέον, περιγράφεται τόσο η διαδικασία 

συγκρότησης του προγράµµατος σπουδών, διότι έχει ιδιαίτερη σηµασία η 

αρτιότητα του προγράµµατος του κάθε τµήµατος στην αποτελεσµατικότητα και 

επιτυχία του όσο και η λειτουργία και δοµή της σχολής Βιβλιοθηκονοµίας και 

Συστηµάτων Πληροφόρησης και ο ρόλος που καλείται να αναλάβει στις 

απαιτήσεις της σύγχρονης Κοινωνίας της Πληροφόρησης.  

 

Στο κεφάλαιο 2 παρατίθεται η βιβλιογραφία που µελετήθηκε κατά την έρευνα και 

η οποία κάλυψε ερωτήµατα που αφορούσαν στην οργάνωση της έρευνάς µας, 

στη σύνταξη του ερωτηµατολογίου, στις κατευθύνσεις των ερωτήσεων του 

ερωτηµατολογίου, στους παράγοντες που έπρεπε να ληφθούν υπόψη στη 

διατύπωση των ερωτήσεων και κατά κύριο λόγο στη διερεύνηση του ευρύτερου, 

θεωρητικού και ιστορικού πλαισίου στο οποίο υπάγεται η διεξαγωγή της έρευνάς 

µας. 

 

Στο κεφάλαιο 3 αναπτύσσεται η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε, τα κύρια 

χαρακτηριστικά της, ο πληθυσµός της έρευνας, το δείγµα, η µέθοδος συλλογής 

δεδοµένων, η στατιστική επεξεργασία και ανάλυση των δεδοµένων και τα 

παραγόµενα αποτελέσµατα. Η παρουσίαση των αποτελεσµάτων γίνεται ανά 

θεµατική ενότητα ερωτήσεων, καθώς κάθε ενότητα αποτελεί και ένα κριτήριο, 

που καταρχήν τέθηκε ως σηµαντικός παράγοντας διαµόρφωσης της εικόνας της 

σχολής. Οι θεµατικές ενότητες των ερωτήσεων του ερωτηµατολογίου είναι οι 

εξής: α) οι φοιτητές, β) τα µαθήµατα, γ) οι διδάσκοντες, δ) τα εργαστήρια, ε) το 

σπουδαστήριο, στ) το πρόγραµµα σπουδών, ζ) η γραµµατεία, η) τα 

µεταπτυχιακά προγράµµατα.  

 

Στο κεφάλαιο 4 παρατίθενται τα συµπεράσµατα της έρευνας, όπως προέκυψαν 

από την επεξεργασία των δεδοµένων. Τα αποτελέσµατα της έρευνας που 

προκύπτουν από τις απαντήσεις των σπουδαστών δεν αναδεικνύουν ιδιαίτερα 
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ακραίες τάσεις, στάσεις, απόψεις και  καταστάσεις. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι 

στις επιλογές τους κυριαρχεί περισσότερο η απάντηση «µέτρια, µέτριος –α - ο» 

 

Στο τέλος παρατίθεται η ελληνική και ξένη βιβλιογραφία και το παράρτηµα µε το 

ερωτηµατολόγιο που διανεµήθηκε στους σπουδαστές. Η σύνταξη της 

βιβλιογραφίας και των παραποµπών έγινε σύµφωνα µε το εγχειρίδιο της Ένωσης 

Σύγχρονων Γλωσσών (MLA - Modern Language Association of America). 

 

 

 

 

 



 12 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 
 

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 
Στο παρόν κεφάλαιο επιχειρείται µια σύντοµη αναδροµή στην ιστορία της 

επιστήµης της βιβλιοθηκονοµίας στην Ελλάδα και πιο συγκεκριµένα της 

βιβλιοθηκονοµικής εκπαίδευσης και των Τ.Ε.Ι. γενικότερα την οποία θεωρούµε 

σηµαντική για την κατανόηση του πλαισίου στο οποίο εντάσσεται η έρευνά µας. 

 

Η πορεία της βιβλιοθηκονοµικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα δείχνει ότι 

ακολουθείται η ίδια πορεία µε τις ανεπτυγµένες «βιβλιοθηκονοµικά» χώρες, όµως 

µε καθυστέρηση σχεδόν εκατό χρόνων. Η αρχική πρωτοβουλία της Εθνικής 

Βιβλιοθήκης, που αναφερόταν σε νόµο του 1949 για την πραγµατοποίηση 

προγραµµάτων βιβλιοθηκονοµικών σπουδών δεν πραγµατοποιήθηκε ποτέ. Τη 

δεκαετία του ’50 και του ’60 οργανώνονται σεµινάρια για εργαζοµένους σε 

βιβλιοθήκες, αρχικά από την Αµερικάνικη Υπηρεσία Πληροφοριών σε 

συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας και αργότερα από το Υπουργείο Παιδείας 

και το Κολέγιο Αθηνών. 

 

Το 1961 ιδρύεται η πρώτη επαγγελµατική σχολή βιβλιοθηκονοµίας στη Χ.Ε.Ν. 

Αθηνών. Οι σπουδαστές της σχολής ήταν κυρίως απόφοιτοι του γυµνασίου, 

άνθρωποι που ήδη εργάζονταν στις βιβλιοθήκες, αλλά και απόφοιτοι 

πανεπιστηµιακών σχολών που επιθυµούσαν να ακολουθήσουν το επάγγελµα 

του βιβλιοθηκονόµου. Γίνονταν δεκτοί ύστερα από εξετάσεις και η γνώση µιας 

ξένης γλώσσας ήταν απαραίτητη προϋπόθεση εισαγωγής. Τα µαθήµατα που 

διδάσκονταν ήταν: αρχειονοµία, καταλογογράφηση, ταξινόµηση, ιστορία της 

σύγχρονης ελληνικής λογοτεχνίας, ιστορία της γραφής και του εντύπου, 

οργάνωση και διοίκηση βιβλιοθηκών, βιβλιογραφία και πληροφοριακή εργασία. Η 

συµβολή της σχολής είναι ιδιαίτερα σηµαντική στην ελληνική βιβλιοθηκονοµία, 

όχι µόνο γιατί εισήγαγε νέες, αρτιότερες µεθόδους οργάνωσης των βιβλιοθηκών, 

αλλά και γιατί ιδρύθηκε το 1968 η Ένωση Ελλήνων Βιβλιοθηκαρίων, ως 

αποτέλεσµα της συνεργασίας µεταξύ των αποφοίτων, η συµβολή της οποίας 
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στην εξέλιξη της βιβλιοθηκονοµίας στη χώρα µας υπήρξε πρωταρχικής σηµασίας 

(Τόγια. σ.41-42) 

 

Το 1977 ιδρύεται το Τµήµα Βιβλιοθηκονοµίας της Σχολής Στελεχών 

Επιχειρήσεων στο Κ.Α.Τ.Ε.Ε. Αθηνών και το 1981 ιδρύεται το αντίστοιχο τµήµα 

Κ.Α.Τ.Ε.Ε. Θεσσαλονίκης. Το 1984 τα Κ.Α.Τ.Ε.Ε. αναβαθµίζονται σε Τ.Ε.Ι.. Η 

ιστορία της Σχολής Βιβλιοθηκονοµίας από το σηµείο αυτό και έπειτα, ακολουθεί 

την εξέλιξη των Τ.Ε.Ι., ως ένα τµήµα που υπάγεται στη δοµή τους. Προκειµένου 

λοιπόν, να παρακολουθήσουµε την εξέλιξη του Τµήµατός µας, πρέπει να 

ανατρέξουµε στην ιστορία γενικά των Τ.Ε.Ι. 

 

Ο ιδρυτικός νόµος των Τ.Ε.Ι. ενέτασσε τα ιδρύµατα αυτά στην τριτοβάθµια 

εκπαίδευση, η οποία θα περιλάµβανε πλέον δύο τύπους ιδρυµάτων: τα 

Πανεπιστηµιακά και τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα.  

 

Η προέλευση των Τ.Ε.Ι. από σχολές ανώτερες (Κ.Α.Τ.Ε., Κ.Α.Τ.Ε.Ε.) –και όχι 

ανώτατες, όπως αναφέρονται τα Πανεπιστηµιακά Ιδρύµατα– και η προσπάθεια 

κατοχύρωσης συντεχνιακών βασικά δικαιωµάτων από πλευράς των πτυχιούχων 

των πανεπιστηµιακών σχολών, δηµιούργησαν προβλήµατα, τόσο όσον αφορά 

την επαγγελµατική θέση (επαγγελµατικά δικαιώµατα και όχι µόνο) των 

αποφοίτων Τ.Ε.Ι. – ιδιαίτερα αυτών που προέρχονται από τις Σχολές 

Τεχνολογικών Εφαρµογών (ΣΤΕΦ) – όσο και την υφή του πτυχίου Τ.Ε.Ι., η 

ακαδηµαϊκότητα του οποίου αµφισβητήθηκε.  

 

Με την ολοκλήρωση της πρώτης δεκαετίας λειτουργίας των Τ.Ε.Ι., και αφού είχαν 

προηγηθεί διάφορες ρυθµίσεις, ιδιαίτερα όσον αφορά τη στελέχωση των 

ιδρυµάτων, αλλά και προπάντων όσον αφορά τη βελτίωση της υλικοτεχνικής 

υποδοµής τους, κυριάρχησε η άποψη στο Υπουργείο Παιδείας, ότι τα Τ.Ε.Ι., 

χωρίς να χάσουν τον τεχνολογικό τους χαρακτήρα, έπρεπε να ανωτατοποιηθούν, 

έτσι ώστε να εκλείψουν όλα εκείνα τα αρνητικά δεδοµένα, που ύψωναν εµπόδια, 

είτε στην κοινωνική καταξίωση των Τ.Ε.Ι., είτε στην παροχή πλήρων 

επαγγελµατικών δικαιωµάτων στους αποφοίτους τους. 
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Έτσι, το 1994-95, άρχισε µια διαδικασία σύνταξης νέου θεσµικού νόµου για τα 

Τ.Ε.Ι., που αποσκοπούσε στην περαιτέρω αναβάθµισή τους, δίδοντάς τους και 

τυπικά τον τίτλο των Ανωτάτων Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων. 

∆υστυχώς, η διαδικασία αυτή, κάτω από την πίεση αντιδράσεων από πολλές 

πλευρές, δεν ολοκληρώθηκε, το δε σχετικό σχέδιο νόµου, που είχε δοθεί στους 

ενδιαφερόµενους φορείς για να διατυπώσουν απόψεις, δεν κατατέθηκε στη 

Βουλή προς ψήφιση(Παπαθεοδοσίου. σ. 2-3).  

 

Επειδή, όµως, εκ των πραγµάτων υπάρχουν πολλά πιεστικά θέµατα προς 

επίλυση, το Υπουργείο Παιδείας προχώρησε σε διάφορες µεµονωµένες 

νοµοθετικές ρυθµίσεις που αφενός αναβαθµίζουν τα Τ.Ε.Ι. και αφετέρου 

βελτιώνουν τη θέση των πτυχιούχων τους. 

   

Αποτέλεσµα της εξέλιξης αυτής ήταν η µεταβολή και στα δεδοµένα της 

πρόσβασης των σπουδαστών των Τ.Ε.Ι. στα µεταπτυχιακά προγράµµατα. Όσον 

αφορά τις µεταπτυχιακές σπουδές στο εσωτερικό, µετά από νοµοθετική ρύθµιση, 

οι πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι. µπορούν να µεταφέρουν πιστωτικές µονάδες ή να 

παραπεµφθούν σε εξέταση µαθηµάτων προκειµένου να µετάσχουν στις 

διαδικασίες επιλογής για συµµετοχή σε προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών. 

Μετά την επιλογή τους, συµµετέχουν ισότιµα µε τους πτυχιούχους 

πανεπιστηµίων σε αυτά τα µεταπτυχιακά προγράµµατα.  

 

Πρόσφατα, ρυθµίστηκαν διάφορα θέµατα των Τ.Ε.Ι. µε επίκεντρο την ουσιαστική 

και τυπική αύξηση των προσόντων του εκπαιδευτικού τους προσωπικού (Ε.Π.), 

προσόντων που συγκρίνονται πλέον άνετα µε εκείνα του διδακτικού ερευνητικού 

προσωπικού (∆.Ε.Π.) των πανεπιστηµίων. ∆ηλαδή, οι εκπαιδευτικοί των Τ.Ε.Ι. 

έχουν πλέον ως έργο απασχόλησής τους όχι µόνο τη διδασκαλία αλλά και την 

έρευνα, όπως αρµόζει σε σχολές τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

  

Αυξηµένο ενδιαφέρον, όµως, στα πλαίσια των παραπάνω ρυθµίσεων, όσον 

αφορά την τεχνολογική εκπαίδευση και την αγορά εργασίας, παρουσιάζουν δύο 

ρυθµίσεις του νόµου που προαναφέρθηκε, µε τις οποίες δίδεται η δυνατότητα 

στα Τ.Ε.Ι. να διοργανώνουν διασχολικά ή διατµηµατικά προγράµµατα σπουδών, 

που οδηγούν σε χωριστό διεπιστηµονικό τίτλο σπουδών. Ακόµα, δίδεται η 
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δυνατότητα στα Τµήµατα Ειδικοτήτων των Τ.Ε.Ι. να διαµορφώνουν το 

πρόγραµµα σπουδών τους, µε βάση τα δεδοµένα της περιφέρειας στο πλαίσιο 

της οποίας λειτουργούν. Μία τέτοια εξέλιξη φαίνεται, µαζί µε τα παραπάνω, να 

αποτελεί βήµα προόδου, καθώς δίνει τη δυνατότητα ευελιξίας και προσαρµογής 

των Τ.Ε.Ι. στις διαρκώς µεταβαλλόµενες συνθήκες και στις συνθήκες µε τις 

οποίες άµεσα ή έµµεσα αλληλεπιδρούν.  
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 1.2 ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 

Το πρόγραµµα σπουδών αποτελεί σηµαντικό στοιχείο της λειτουργίας των 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων και αυτός είναι ο λόγος που αναφερόµαστε σε αυτό, 

στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας. Η αρτιότητα της συγκρότησής του έχει 

ιδιαίτερη σηµασία, όχι µόνον ως προς τα µαθησιακά αποτελέσµατα, αλλά 

εξαιτίας και του γεγονότος ότι αυτό (το πρόγραµµα σπουδών) µπορεί να αποτελεί 

σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, αυτοτελές αντικείµενο αξιολόγησης του 

Τµήµατος και κατ΄ επέκταση της Σχολής και του Ιδρύµατος.  

 

Α. Αρµόδια όργανα για την κατάρτιση, τον έλεγχο και την έγκριση προγράµµατος 

σπουδών.    

 

Το πρόγραµµα σπουδών καταρτίζεται από τη Γενική Συνέλευση κάθε Τµήµατος 

µε βάση το αντίστοιχο περιεχόµενο σπουδών, ύστερα από εισήγηση επιτροπής, 

που συγκροτείται µε απόφαση του Συµβουλίου του Τµήµατος και αποτελείται 

από τρία µέλη Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Π.), κατά προτίµηση βαθµίδας 

Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή, ένα εκ των οποίων προέρχεται από Γενικό 

Τµήµα, εφόσον στο Ίδρυµα λειτουργεί Γενικό Τµήµα.  

 

Το πρόγραµµα σπουδών εγκρίνεται µε απόφαση του Συµβουλίου του Τ.Ε.Ι., 

ύστερα από γνώµη της Επιστηµονικής Επιτροπής Σπουδών ή σε περίπτωση 

που το Συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. διαφωνεί, το παραπέµπει στο Τµήµα(άρθρο 1 παρ. 

2β Ν.3404/2005).  

 

Η Επιστηµονική Επιτροπή Σπουδών είναι πενταµελής, συγκροτείται µε απόφαση 

του Συµβουλίου Τ.Ε.Ι. για θητεία τριών ετών και αποτελείται από τρία τακτικά 

µέλη του Ε.Π. βαθµίδας Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή διαφορετικών 

ειδικοτήτων και από δύο τακτικά µέλη Ε.Π. βαθµίδας Καθηγητή ή Αναπληρωτή 

Καθηγητή του Τµήµατος, στο οποίο αφορά το υπό κατάρτιση πρόγραµµα (άρθρο 

1 παρ. 2γ Ν.3404/2005). 
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Β. Περιεχόµενο προγράµµατος σπουδών   

 

Το πρόγραµµα σπουδών κάθε Τµήµατος αναφέρεται στα περιγράµµατα των 

µαθηµάτων.  

 

Το περίγραµµα κάθε µαθήµατος πρέπει να περιλαµβάνει την περιγραφή του 

θεωρητικού και εργαστηριακού µέρους του µαθήµατος, τον σκοπό διδασκαλίας 

και τα αναµενόµενα µαθησιακά αποτελέσµατα, δηλαδή τις γνώσεις, ικανότητες 

και δεξιότητες που αναµένεται να αποκτήσει ο σπουδαστής στο συγκεκριµένο 

γνωστικό αντικείµενο, αλλά και σε συναφή µε αυτό αντικείµενα, έτσι ώστε 

ολοκληρώνοντας το πρόγραµµα σπουδών του Τµήµατος στο οποίο φοιτά, να 

αναπτύξει πρωτοβουλίες, κριτική σκέψη, ικανότητα για οµαδική εργασία, 

ικανότητα επίλυσης σύνθετων προβληµάτων στο συγκεκριµένο γνωστικό πεδίο 

και γενικά κάθε δραστηριότητα µε βάση την εξέλιξη της επιστήµης, της έρευνας 

και της τεχνολογίας(παρ. 1 αριθµ. 46350/Ε5/2006 απόφαση ΥΠΕΠΘ).  

 

 Με δεδοµένο ότι τα Τ.Ε.Ι. πλέον αποτελούν τον τεχνολογικό τοµέα της ανώτατης 

εκπαίδευσης παράλληλα µε τον πανεπιστηµιακό, τα προγράµµατα σπουδών 

πρέπει να συνδυάζουν στο ίδιο υψηλό επίπεδο τον τεχνολογικό και τον 

ακαδηµαϊκό επιστηµονικό χαρακτήρα. Για το σκοπό αυτό, εκτός του ουσιαστικού 

περιεχοµένου κάθε µαθήµατος, το οποίο πρέπει να συνδυάζει άρτια την 

επιστήµη µε την τεχνολογία, θα πρέπει στο πρόγραµµα σπουδών οι ώρες 

διδασκαλίας των θεωρητικών µαθηµάτων να είναι τουλάχιστον κατά 50% 

περισσότερες από τις ώρες διδασκαλίας των εργαστηριακών µαθηµάτων.  

 

Γ. ∆οµή προγράµµατος σπουδών   

 

Το πρόγραµµα σπουδών δοµείται µε βάση το φόρτο εργασίας(παρ. 3 άρθρο 

46350/Ε5 απόφαση ΥΠΕΠΘ).  

  

Ο φόρτος εργασίας περιλαµβάνει το χρόνο που απαιτείται για την ολοκλήρωση 

όλων των προγραµµατισµένων δραστηριοτήτων µάθησης, στο πλαίσιο ενός 

ακαδηµαϊκού προγράµµατος σπουδών, όπως η παρακολούθηση παραδόσεων, 
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σεµιναρίων, η ανεξάρτητη µελέτη, η προετοιµασία εργασιών, η πρακτική άσκηση, 

η συµµετοχή στις εξετάσεις, η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας. 

    

Ο φόρτος εργασίας που απαιτείται για την ολοκλήρωση των στόχων ενός 

προγράµµατος για κάθε σπουδαστή εκφράζεται µε τις πιστωτικές ή διδακτικές 

µονάδες. Οι πιστωτικές ή διδακτικές µονάδες κατανέµονται ανά µάθηµα. Ο 

φόρτος εργασίας αποτιµάται σε 36 πιστωτικές µονάδες ανά εξάµηνο για κάθε 

σπουδαστή πλήρους φοίτησης, δηλαδή, σπουδαστή που θα παρακολουθεί 

πλήρως το τυπικό εξάµηνο σπουδών. Ο φόρτος εργασίας υπολογίζεται σε κάθε 

µάθηµα, κατά προσέγγιση, ως ο τριπλάσιος του χρόνου θεωρητικής διδασκαλίας 

και ίσος προς το χρόνο εργαστηριακής διδασκαλίας. 

    

Το πρόγραµµα σπουδών είναι διαρθρωµένο σε οκτώ εξάµηνα που είναι και ο 

ελάχιστος χρόνος για την απόκτηση του πτυχίου. Σύµφωνα µε το νόµο, το 

πρόγραµµα σπουδών είναι ενδεικτικό και όχι υποχρεωτικό. Αυτό σηµαίνει ότι οι 

φοιτητές/ φοιτήτριες µπορούν να παρακολουθήσουν κάποιο µάθηµα σε όποιο 

εξάµηνο των σπουδών τους επιθυµούν (αρκεί το µάθηµα να προσφέρεται στο 

συγκεκριµένο εξάµηνο). Ωστόσο, η παρακολούθηση των µαθηµάτων στα 

συνιστώµενα εξάµηνα εξασφαλίζει την οµαλότερη δυνατή ροή του 

προγράµµατος, τόσο για τους σπουδαστές και τις σπουδάστριες όσο και για το 

Τµήµα. 
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 1.3 ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

 

    

Θέλοντας να ερευνήσουµε την άποψη των σπουδαστών του τµήµατος 

Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης, οφείλουµε να περιγράψουµε 

και ορισµένα στοιχεία της λειτουργίας και των στόχων αυτού του τµήµατος.  

    

Το τµήµα Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης έχει ως στόχο την 

επιστηµονική κατάρτιση στελεχών που θα απασχοληθούν σε βιβλιοθήκες όλων 

των ειδών καθώς και σε κέντρα πληροφόρησης. Παρέχει επίσης συµβουλευτικές 

υπηρεσίες σε θέµατα οργάνωσης και λειτουργίας βιβλιοθηκών σε 

ενδιαφερόµενους φορείς. 

    

Η βιβλιοθήκη είναι το άµεσο αντικείµενο της σχολής και ως εκ τούτου, η 

λειτουργία των βιβλιοθηκών σήµερα, ο ρόλος τους στην κάλυψη των σύγχρονων 

αναγκών, η δοµή τους και η υποδοµή τους καθορίζει τις κατευθύνσεις της 

σχολής.  

    

Η συνεχώς αυξανόµενη παραγωγή πληροφοριών έχει ως αποτέλεσµα την 

αντίστοιχη αύξηση των δηµοσιευµάτων. Η βιβλιοθήκη και το κέντρο 

πληροφόρησης πρέπει µέσα από την πληθώρα του προσφερόµενου υλικού να 

επιλέξουν αυτό ακριβώς που χρειάζεται το κοινό τους και να το οργανώσουν για 

χρήση. Μόνο µε τη γρήγορη και ευχερή πρόσβαση στο υλικό πληροφόρησης 

µπορεί κάθε µέλος της κοινωνίας να ελέγξει και να χρησιµοποιήσει 

αποτελεσµατικά αυτόν τον πλούτο. 

    

Εκτός όµως, από την παροχή υπηρεσιών µε στόχο την ανάπτυξη της 

επιστηµονικής έρευνας η βιβλιοθήκη έχει ως στόχο της την ισότιµη παροχή 

ευκαιριών για συνεχή ενηµέρωση και για την αισθητική καλλιέργεια, ιδιαίτερα 

ατόµων που λόγω του οικονοµικού, κοινωνικού και µορφωτικού τους επιπέδου 

βρίσκονται σε µειονεκτική θέση. 
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Τα µαθήµατα που διδάσκονται στο τµήµα, η εξάµηνη πρακτική άσκηση και η 

εκπόνηση πτυχιακής εργασίας επιχειρούν να καταστήσουν τους πτυχιούχους 

ικανούς να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις του επαγγέλµατός τους (ΑΤΕΙ Τµήµα 

Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης, σ.1), έτσι όπως σήµερα 

προσδιορίζονται.  

 

Το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων 

Πληροφόρησης περιλαµβάνει δυο κατηγορίες µαθηµάτων, τα µαθήµατα γενικής 

παιδείας και τα µαθήµατα κατεύθυνσης, τα οποία διακρίνονται σε µαθήµατα 

εργαστηρίων, µαθήµατα θεωριών, µικτά (εργαστήρια και θεωρίες) και 

υποχρεωτικά µαθήµατα επιλογής.  

 

Πιο συγκεκριµένα, τα µαθήµατα γενικής παιδείας, τα οποία επιπρόσθετα 

σχετίζονται και µε την υποδοµή, το περιβάλλον του βιβλίου και των βιβλιοθηκών, 

το µάνατζµεντ είναι τα εξής: Εισαγωγή στη βιβλιοθηκονοµία –Είδη βιβλιοθηκών, 

Ιστορία βιβλιοθηκών, Ιστορία ελληνικής τυπογραφίας, Κοινωνιολογία της 

εκπαίδευσης, Οπτικοακουστικά µέσα Ι, Οπτικοακουστικά µέσα ΙΙ, Εισαγωγή στη 

θεµατική επεξεργασία υλικού, Ελληνική λογοτεχνία Ι, Ελληνική λογοτεχνία ΙΙ, 

Ιστορία γραφής, Νόµοι και βιβλιοθήκες, Ανάπτυξη και διαχείριση συλλογής, 

Παγκόσµια λογοτεχνία Ι, Παγκόσµια λογοτεχνία ΙΙ, Αρχειονοµία Ι, Αρχειονοµία ΙΙ, 

Παραγωγή εντύπου, Προστασία και συντήρηση υλικού, Ιστορία ελληνικού 

πολιτισµού, Εξελικτική ψυχολογία και αναγνώστης, Λογοτεχνία για παιδιά, 

∆ηµόσιες σχέσεις- Επικοινωνία, Σεµινάριο τελειοφοίτων, Αγγλικά Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV, 

Αγγλικά για βιβλιοθηκονόµους –Ορολογία. 

 

Τα µαθήµατα κατεύθυνσης, τα οποία έχουν ως αντικείµενο την οργάνωση & 

διάδοση της πληροφόρησης, την τεχνολογία της πληροφόρησης, την οργάνωση 

του υλικού, είναι τα εξής: Εισαγωγή στην τεχνολογία των πληροφοριών, 

Ελληνικές γενικές πηγές πληροφόρησης, Ξένες γενικές πηγές πληροφόρησης, 

Επεξεργασία κειµένου, Περιγραφική καταλογογράφηση Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV, Ταξινοµικά 

συστήµατα Ι, ΙΙ, Επιστήµη της πληροφόρησης, Αυτοµατισµός διοικητικών 

υπηρεσιών βιβλιοθηκών, Θεµατική ευρετηρίαση Ι, ΙΙ, Βιβλιοθηκονοµικές 

εφαρµογές Ι, ΙΙ, Αυτοµατισµός βιβλιοθηκονοµικών λειτουργιών, Πληροφόρηση- 

κοινωνικές επιστήµες, Μέθοδοι έρευνας για τις βιβλιοθήκες, Επικοινωνίες- δίκτυα, 
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Πληροφόρηση- θετικές και εφαρµοσµένες επιστήµες, Πληροφόρηση- 

Ανθρωπιστικές επιστήµες, Ανάλυση πληροφοριακών συστηµάτων, συνθετική 

επεξεργασία υλικού. 

 

Τέλος, τα υποχρεωτικά µαθήµατα επιλογή σχετίζονται µε τις ξένες γλώσσες και 

είναι τα ακόλουθα: Γαλλικά Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV, Γαλλικά για βιβλιοθηκονόµους- ορολογία, 

Γερµανικά Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV, Γερµανικά για βιβλιοθηκονόµους- ορολογία. ”(ΑΤΕΙ Τµήµα 

Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης, σ.1) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

 

 2.1 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

 

Ο κύριος σκοπός της έρευνας, όπως έχει ήδη αναφερθεί, είναι η καταγραφή της 

άποψης των σπουδαστών για τη σχολή τους. Η αξιολόγηση των σπουδών από 

τους σπουδαστές προϋποθέτει την ύπαρξη συγκεκριµένων προσδοκιών – διότι 

οι σπουδαστές κάθε τµήµατος κατά την εισαγωγή τους έχουν κάποιες 

προσδοκίες επάνω σε θέµατα του τµήµατός τους που µπορεί να είναι σχετικά µε 

τα µαθήµατα, µε τους καθηγητές και οτιδήποτε έχει σχέση µε την σχολή τους - οι 

οποίες είτε πραγµατοποιούνται, είτε µαταιώνονται από την εκπαιδευτική 

διαδικασία. Η διαµόρφωση των προσδοκιών αυτών συντελεί και στην επιλογή 

του τµήµατος της Βιβλιοθηκονοµίας και των Συστηµάτων Πληροφόρησης από 

τους νέους, δυνάµει σπουδαστές του Τµήµατος. 

 

Θεωρώντας σηµαντική την ενιαία µελέτη της αρχικής επιλογής της 

Βιβλιοθηκονοµίας και Πληροφόρησης και της διαδροµής των εκπαιδευοµένων 

στα αντίστοιχα ιδρύµατα κρίνεται αναγκαία µία ανασκόπηση στην υπάρχουσα 

βιβλιογραφία που αφορά στην επιστηµονική διερεύνηση των διαδικασιών 

επιλογής της Επιστήµης της Πληροφόρησης από νεαρά άτοµα. ∆υστυχώς όµως 

η µελέτη των ερευνών δεν µας ικανοποίησε, διότι µέχρι στιγµής δεν έχει 

δηµοσιευτεί κάποια έρευνα που να απευθύνεται σε φοιτητές της 

Βιβλιοθηκονοµίας και να διερευνά την άποψή τους για το τµήµα. Παρ’ όλα αυτά 

έρευνες που είναι συγγενείς µε την δικιά µας έρευνα δίνονται παρακάτω και µας 

βοήθησαν να καταλάβουµε σε ποιο πλαίσιο έπρεπε να κινηθούµε και τα 

ερωτήµατα που έπρεπε να θέσουµε. 

 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι το ενδιαφέρον για την επιλογή της 

Βιβλιοθηκονοµίας ως κλάδου σπουδών άρχισε να δηµιουργείται στη δεκαετία του 

1960, αλλά οι περισσότερες µελέτες επικεντρώνονταν στα κίνητρα των 

βιβλιοθηκονόµων ως προς τη συγκεκριµένη επιλογή, από τη στιγµή που ήταν 
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ήδη επαγγελµατίες και σε ορισµένες περιπτώσεις αρκετά χρόνια µετά την 

ολοκλήρωση των σπουδών τους (Farley-Larmour. σ.5-18).  

    

Η επισκόπηση της βιβλιογραφίας που συνδέεται µε την επιλογή του τοµέα 

σπουδών της Πληροφόρησης καλύπτει το χρονικό διάστηµα από το 1985 µέχρι 

σήµερα, επειδή στην περίοδο αυτή συντελέσθηκαν σηµαντικές αλλαγές που 

επηρέασαν το πληροφοριακό περιβάλλον και δηµιούργησαν νέες απαιτήσεις για 

τους επαγγελµατίες της πληροφόρησης. Επιπλέον, στην περίοδο αυτή αλλαγές 

στο πεδίο της Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, όπως η αναβάθµιση των τµηµάτων, η 

σύνδεσή τους µε άλλα επιστηµονικά πεδία, η εισαγωγή διαδικασιών αξιολόγησης 

των τµηµάτων και του προσωπικού, έδωσαν ώθηση σε ερευνητικές προσπάθειες 

ως στοιχείο µιας διαδικασίας επαναδιαµόρφωσης ταυτότητας και προσαρµογής 

του προσωπικού των τµηµάτων. 

    

Οι έρευνες που έχουν διεξαχθεί σε σχέση µε την επιλογή του τοµέα σπουδών της 

πληροφόρησης µπορούν να διακριθούν στις ακόλουθες κατηγορίες: 

1. Μελέτες που εξετάζουν τη στάση και τις αντιλήψεις των µαθητών των 

τελευταίων τάξεων του σχολείου έναντι διαφόρων τοµέων, µε έµφαση στη 

βιβλιοθηκονοµία (Markella, Baxter. p. 277-297)  

2. Μελέτες οι οποίες εξετάζουν την αντίληψη πρωτοετών φοιτητών διαφόρων 

ειδικοτήτων για τη βιβλιοθηκονοµία σε σύγκριση µε άλλους τοµείς (Harris, 

Wilkinson,. σ.289-307) 

3. Μελέτες που εξετάζουν τους λόγους επιλογής του τοµέα σπουδών της 

πληροφόρησης σε µεταπτυχιακό επίπεδο (Hallam, Partiege.) 

4. Μελέτες που εξετάζουν τους λόγους επιλογής του τοµέα σπουδών µε βάση τις 

απόψεις βιβλιοθηκονόµων που έχουν αποφοιτήσει και είναι πλέον επαγγελµατίες 

σε βιβλιοθήκες και άλλους πληροφοριακούς οργανισµούς (Markella, Baxter. 

σ.277-279) 

5. Μελέτες που εξετάζουν τις αποφάσεις ατόµων µεγαλύτερης ηλικίας, 

προερχόµενων από άλλους τοµείς, ως προς την επιλογή της βιβλιοθηκονοµίας 

και διερευνούν το επίπεδο ικανοποίησής τους (Deeming, C. Cheling, J. σ.13-26) 

6. Μελέτες που εξετάζουν θέµατα στερεότυπων αντιλήψεων σε σχέση µε την 

επιλογή καριέρας του βιβλιοθηκονόµου (Ole Pors. σ.14-21) 
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Οι περισσότερες από τις µελέτες που παρουσιάσθηκαν δεν υιοθετούν 

θεωρητικές προσεγγίσεις, προκειµένου να αναλύσουν τους λόγους επιλογής της 

Βιβλιοθηκονοµίας και Πληροφόρησης και να εξηγήσουν τη συνθετότητα του 

φαινοµένου. Το ερευνητικό ενδιαφέρον περιορίζεται στην αποτύπωση των 

παραγόντων που φαίνεται ότι ασκούν επιρροή στην επιλογή της επιστήµης, οι 

οποίοι εκφράζονται ως προτιµήσεις, µολονότι ενδέχεται να αντανακλούν επιλογές 

εξαρτώµενες από την τάξη, το φύλο και διάφορους άλλους παράγοντες των 

διαδικασιών κοινωνικοποίησης. Επιπλέον, αν και υπάρχουν, εντούτοις είναι 

περιορισµένος ο αριθµός των εµπειρικών ερευνών που εξετάζουν τους λόγους 

επιλογής του τοµέα σπουδών, τα σχέδια και τις φιλοδοξίες των νέων ατόµων 

καθώς και τις αντιλήψεις των µαθητών για τον τοµέα της πληροφόρησης. 

    

Εντούτοις, την τελευταία δεκαετία παρατηρείται µια περισσότερο σύνθετη 

εξέταση του θέµατος από ορισµένες ερευνητικές προσπάθειες, οι οποίες δεν 

περιορίζονται µόνο στα άτοµα που είναι ήδη επαγγελµατίες, αλλά επιχειρούν να 

διερευνήσουν τις απόψεις ατόµων που αποτελούν εν δυνάµει πληθυσµό των 

τµηµάτων, εκείνων που έχουν ήδη επιλέξει επιστηµονικό πεδίο, καθώς και 

εκείνων που είναι µεταπτυχιακοί φοιτητές σε τµήµατα Βιβλιοθηκονοµίας και 

Πληροφόρησης. Αυτή η στροφή στην έρευνα υπαγορεύεται από µια µετακίνηση, 

η οποία παρατηρείται στην ιεράρχηση των παραγόντων, οι οποίοι συνδέονται µε 

τις επαγγελµατικές προοπτικές, το επιστηµονικό πεδίο της πληροφόρησης και 

την τεχνολογία. Η µετακίνηση αυτή µπορεί να αποδοθεί στη µεταβαλλόµενη 

δυναµική της αγοράς εργασίας, στις συντελούµενες αλλαγές στο πεδίο της 

πληροφόρησης, στην αλλαγή της οργανωτικής κουλτούρας των πληροφοριακών 

οργανισµών, αλλά πιθανόν και στις αλλαγές στον προσανατολισµό των ίδιων 

των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 

    

Παρόλο που παρουσιάζεται πρόοδος στην έρευνα, η ανασκόπηση στη 

βιβλιογραφία καταδεικνύει το κενό που υπάρχει στις έρευνες σχετικά µε 

προπτυχιακούς φοιτητές της Βιβλιοθηκονοµίας και που πρέπει να καλυφθεί στη 

συντονισµένη µελέτη και διερεύνηση πολλαπλών παραγόντων, οι οποίοι 

παράγουν ένα σύνθετο φαινόµενο, όπως αυτό της επιλογής των σπουδών στη 

Βιβλιοθηκονοµία και της εκπαιδευτικής διαδροµής στο πλαίσιο συγκεκριµένων 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 
 

3. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

 
Στο σηµείο αυτό θα παρουσιάσουµε τόσο την πορεία και την οργάνωση της δικής 

µας έρευνας, όσο και τις θεωρητικές προϋποθέσεις που λάβαµε υπόψη µας κατά 

το σχεδιασµό της έρευνας. 

 

3.1 ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 
Είναι γνωστό ότι µε κριτήριο το στόχο µπορούµε να ταξινοµήσουµε τις έρευνες 

σε τρεις µεγάλες κατηγορίες: 1) ∆ιερευνητικές, όταν ο πρωταρχικός σκοπός είναι 

η διατύπωση ενός προβλήµατος για ακριβέστερη εξέταση, ή η διατύπωση 

υποθέσεων, ή η ιεράρχηση προτεραιοτήτων για παραπέρα έρευνα, 2) 

Περιγραφικές, µε βασική πρόθεση την εκτίµηση των χαρακτηριστικών µιας 

δοσµένης κατάστασης και 3) Πειραµατικές, που αποσκοπούν στον έλεγχο 

υποθέσεων (Φίλιας. σ.27). Στην πράξη, οι προαναφερθέντες τύποι δεν 

ξεχωρίζουν τόσο καθαρά µεταξύ τους. Ωστόσο, σε µια συγκεκριµένη έρευνα η 

πρωταρχική έµφαση είναι κατά κανόνα σ’ έναν από αυτούς τους σκοπούς. 

    

Στις κοινωνικές έρευνες υπάρχουν τρεις µέθοδοι συλλογής επιστηµονικών 

δεδοµένων. Ο ερευνητής µπορεί: 1) να θέσει στους ανθρώπους ερωτήµατα για 

να εντοπίσει απόψεις, ενδιαφέροντα, διαθέσεις κ.λ.π., 2) να παρατηρήσει τη 

συµπεριφορά των ατόµων, οµάδων ή οργανισµών ή τα αποτελέσµατα από τη 

συµπεριφορά αυτή, 3) να χρησιµοποιήσει ήδη υπάρχοντα γραπτά κείµενα ή 

στοιχεία που έχουν συλλεγεί για σκοπούς διαφορετικούς από εκείνους του 

ερευνητή. 

    

Οι τεχνικές οι οποίες χρησιµοποιούνται για τη συλλογή στοιχείων επιστηµονικής 

έρευνας, σε σχέση µε κάθε µία από τις τρεις αυτές µεγάλες κατηγορίες µεθόδων 

είναι: το ερωτηµατολόγιο, η συνέντευξη, η παρατήρηση, το ηµερολόγιο και οι 

ιστορικές πηγές.  
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Το ερωτηµατολόγιο είναι το βασικό µέσο επικοινωνίας ανάµεσα στο συνεντευκτή 

και στον ερωτώµενο. Αποτελείται από µια σειρά ερωτήσεων πάνω στα 

προβλήµατα που απαιτούν κάποια πληροφορία από τον ερωτώµενο. 

    

Αποτελεί µια από τις πλέον συνηθισµένες τεχνικές. Παρότι εκ πρώτης όψεως 

φαίνεται εξαιρετικά απλή η διατύπωση µιας σειράς ερωτήσεων σε µερικές 

σελίδες χαρτί, η εντύπωση αυτή είναι απατηλή · αυτό το οποίο µας ενδιαφέρει 

είναι τα στοιχεία τα οποία θα συγκεντρωθούν, η αξιοπιστία και η εγκυρότητά τους 

· η σύνταξη ενός ερωτηµατολογίου αποτελεί µέσο και όχι αυτοσκοπό και 

υπάρχουν αρκετές απαιτήσεις προκειµένου να είναι αποτελεσµατικό και 

αξιόπιστο (Πιέρρος. σ.41). 

 

Εφόσον δώσαµε το θεωρητικό πλαίσιο µέσα στο οποίο κινηθήκαµε και εξετάσαµε 

όλες τις πιθανές µεθόδους συλλογής δεδοµένων, θα πρέπει να εξετάσουµε και 

τον πληθυσµό της έρευνας που µας απασχολεί και στους οποίους θα 

απευθυνθούµε.  

 

3.2 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ  

 

3.2.1 Πληθυσµός της έρευνας 

 

Το σύνολο των περιπτώσεων που απασχολούν µια έρευνα αποτελεί το 

πληθυσµό της έρευνας. Η έννοια του πληθυσµού προέρχεται από την στατιστική 

και αναφέρεται όχι µόνο σε πρόσωπα, αλλά και σε αντικείµενα, οργανισµούς, 

δραστηριότητες κ.λ.π. Κάθε µια µονάδα του πληθυσµού ονοµάζεται στοιχείο. 

Όλα τα στοιχεία τα οποία αποτελούν τον πληθυσµό έχουν ένα ή περισσότερα 

κοινά χαρακτηριστικά. Ο ακριβής προσδιορισµός των χαρακτηριστικών του 

πληθυσµού στον οποίο αναφέρεται αποτελεί µέρος του σχεδιασµού της έρευνας. 

    

Στην συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία επειδή ερευνούµε τις προπτυχιακές 

σπουδές του τµήµατος Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης, ο 
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πληθυσµός που µας απασχολεί είναι οι προπτυχιακοί φοιτητές της σχολής 

Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων Πληροφόρησης. 

 

Είναι πρακτικά αδύνατον να µελετήσουµε τη συµπεριφορά δεκάδων ή 

εκατοντάδων χιλιάδων ατόµων( βιβλιοθηκονόµων, χρηστών κ.λ.π. ) κατά την 

διάρκεια µιας επιστηµονικής έρευνας. Για τον λόγο αυτό επιλέγουµε ένα τµήµα, η 

µελέτη του οποίου απαιτεί τελικά λιγότερο χρόνο και χρήµατα για την 

ολοκλήρωση της έρευνας. Η λύση αυτού του προβλήµατος δίδεται από την 

επιστήµη της στατιστικής, η οποία προτείνει την κατασκευή µιας 

αντιπροσωπευτικής οµάδας που αποτελεί κάτι σαν µικρογραφία της αρχικής. 

Είναι δυνατόν να κατασκευάσουµε µια µικρότερη οµάδα, αντιπροσωπευτική της 

αρχικής, ακόµα κι αν δεν γνωρίζουµε ποια είναι τα χαρακτηριστικά της αρχικής, ή 

µάλιστα, συνιστάται σε αυτήν την περίπτωση αυτή η κατασκευή ώστε να 

µπορέσουµε να συνάγουµε τα χαρακτηριστικά της, µελετώντας µόνο ένα µικρό 

µέρος της.  

 

 3.2.2 ∆είγµα 

 

Αποδεικνύεται µε µαθηµατικό τρόπο ότι αν επιλέξουµε ένα τυχαίο δείγµα, τότε 

αυτό το δείγµα είναι αντιπροσωπευτικό του συνολικού πληθυσµού. Η έννοια του 

τυχαίου προέρχεται από την στατιστική και σηµαίνει ότι κάθε µονάδα του 

πληθυσµού έχει τις ίδιες πιθανότητες να επιλεγεί. Μπορούµε συνεπώς να 

µελετήσουµε ένα µικρό τµήµα του συνολικού πληθυσµού και στη συνέχεια να 

γενικεύσουµε τα αποτελέσµατα και να τα ανάγουµε στον αρχικό πληθυσµό 

(Πιέρρος. σ.30)    

    

Καθώς, λοιπόν, δεν µπορούσαµε να καταγράψουµε την άποψη όλων των 

προπτυχιακών σπουδαστών της σχολής Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων 

Πληροφόρησης –που στο σύνολό τους είναι 1.107- επιλέξαµε ως δείγµα της 

έρευνάς µας το 3ο έτος φοίτησης, δηλαδή του σπουδαστές του 5ου και 6ου 

εξαµήνου (σύνολο 160). 

 

Η επιλογή αυτή έγινε καθώς: 
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Α) Οι σπουδαστές του 3ου έτους συγκριτικά µε αυτούς των µικρότερων εξαµήνων 

έχουν παρακολουθήσει πολύ µεγαλύτερο αριθµό µαθηµάτων και ως εκ τούτου 

έχουν µεγαλύτερη εµπειρία από την λειτουργία της σχολής. Επιπλέον, η ηλικία 

τους –προφανώς µεγαλύτερη- τους επιτρέπει να κρίνουν πιο ορθά τα δεδοµένα 

της σχολής τους. 

Β) Εξαιτίας των υποχρεώσεων των µεγαλύτερων εξαµήνων π.χ. της πρακτικής 

άσκησης, οι σπουδαστές του 3ου έτους έχουν συχνότερη παρουσία από αυτούς 

των µεγαλύτερων εξαµήνων.  

   

 Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε κατά την έναρξη του χειµερινού εξαµήνου του 

ακαδηµαϊκού έτους 2007-2008 και συγκεκριµένα από τις 23 έως τις 30 

Οκτωβρίου. Τα ερωτηµατολόγια µοιράστηκαν κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων 

του 5ου και του 6ου εξαµήνου. Εξαιτίας του γεγονότος ότι η συνέπεια των 

σπουδαστών στις παραδόσεις δεν είναι κάτι δεδοµένο – πράγµα που 

καταγράφεται και στην ανά χείρας έρευνα – κάποια ερωτηµατολόγια µοιράστηκαν 

και στους διαδρόµους της σχολής. Τα ερωτηµατολόγια που συγκεντρώθηκαν και 

αποτέλεσαν αντικείµενο στατιστικής επεξεργασίας ανέρχονται στα 134, καθώς 

υπήρξαν σπουδαστές που δεν ήταν πρόθυµοι να συνεργαστούν και άλλοι που 

απουσίαζαν από τα µαθήµατα. 

 

 3.2.3. ΣΥΛΛΟΓΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

Στην έρευνά µας θεωρήσαµε ότι το ερωτηµατολόγιο θα µπορούσε να µας δώσει 

σαφή εικόνα για την άποψη των σπουδαστών. Για την δηµιουργία του 

βασιστήκαµε σε ερωτηµατολόγια προηγούµενων ερευνών και κυρίως στα 

πιλοτικά ερωτηµατολόγια που έχουν κυκλοφορήσει από την Αρχή  ∆ιασφάλισης 

Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση (Α.∆Ι.Π.). 

 

Στο ερωτηµατολόγιο διακρίνονται οχτώ θεµατικές ενότητες, οι οποίες είναι οι 

εξής: α) οι φοιτητές, β) τα µαθήµατα, γ) οι διδάσκοντες, δ) τα εργαστήρια, ε) το 

σπουδαστήριο, στ) το πρόγραµµα σπουδών, ζ) η γραµµατεία, η) τα 

µεταπτυχιακά προγράµµατα. Θεωρήσαµε ότι αυτές οι θεµατικές ενότητες 
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αποτελούν τις βασικότερες παραµέτρους στη διαµόρφωση της εικόνας της 

σχολής και µπορούν να αντιπροσωπεύσουν την σχολή στο σύνολό της. 

    

Χρησιµοποιήσαµε ερωτήσεις κλειστού τύπου διότι µπορούν να απαντηθούν 

ευκολότερα και γρηγορότερα. Ταυτόχρονα, είναι εύχρηστες στην επεξεργασία 

των δεδοµένων που παρέχουν, καθώς αντλούνται αυτά τα δεδοµένα πιο άµεσα. 

Επιπλέον, οι ερωτήσεις σε αυτή τη µορφή προσφέρουν ένα συγκεκριµένο αριθµό 

επιλογών, περιορίζοντας τις δυνατότητες απάντησης του χρήστη, 

προσανατολίζοντάς τον στις κατευθύνσεις της έρευνας. Επειδή είναι πιθανό να 

µην είναι σε θέση όλοι οι ερωτώµενοι να απαντήσουν σε κάθε ερώτηση, για 

ποικίλους λόγους, θέσαµε και την επιλογή ∆εν γνωρίζω . 

 

Πιο συγκεκριµένα, οι ερωτήσεις, 45 στο σύνολό τους, σχετίζονται µε 1) το φύλλο, 

2) το εξάµηνο φοίτησης, 3) την παρακολούθηση των παραδόσεων των 

θεωρητικών µαθηµάτων, 4) την παρακολούθηση των εργαστηρίων, 5) την 

ανταπόκριση στις γραπτές εργασίες/ ασκήσεις, 6) το επίπεδο γνώσης των 

σπουδαστών στα αγγλικά, 7) το επίπεδο γνώσης των σπουδαστών στα γαλλικά/ 

γερµανικά, 8) το επίπεδο γνώσης των σπουδαστών στους Η/ Υ, 9) την 

διευκρίνιση των στόχων των µαθηµάτων, 10) την οργάνωση της ύλης, 11) την 

έγκαιρη χορήγηση των εκπαιδευτικών βοηθηµάτων, 12) το κατά πόσο 

ικανοποιητικό βρίσκουν οι σπουδαστές το κύριο βιβλίο/ σηµειώσεις, 13) την 

έγκαιρη χορήγηση των γραπτών ή προφορικών εργασιών, 14) την καταληκτική 

ηµεροµηνία για υποβολή ή παρουσίαση των εργασιών, 15) την ύπαρξη 

ερευνητικού υλικού σχετικό µε τις εργασίες στην βιβλιοθήκη, 16) την καθοδήγηση 

από τους διδάσκοντες, 17) τα σχόλια των διδασκόντων, 18) την βοήθεια των 

εργασιών για την κατανόηση του αντικειµένου διδασκαλίας, 19) την οργάνωση 

της ύλης από τους διδάσκοντες, 20) την επίτευξη των διδασκόντων να εγείρουν 

το ενδιαφέρον για τα µαθήµατα, 21) την ανάλυση των εννοιών από τους 

διδάσκοντες, 22) την ενθάρρυνση των σπουδαστών από τους διδάσκοντες για να 

διατυπώνουν ερωτήσεις, 23) την συνέπεια των διδασκόντων στις υποχρεώσεις 

τους, 24) το κατά πόσο είναι οι διδάσκοντες προσιτοί, 25) την ύπαρξη 

ανακοινωµένων ωρών γραφείου για συνεργασία διδασκόντων και σπουδαστών, 

26) την διαφάνεια βαθµολόγησης, 27) την επάρκεια του εξοπλισµού των 

εργαστηρίων, 28) την διαθεσιµότητα των εργαστηρίων για χρήση, 29) την 
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επάρκεια του εξοπλισµού του σπουδαστηρίου, 30) την επάρκεια κάλυψης των 

αναγκών από την βιβλιοθήκη για βιβλιογραφία επάνω στις εργασίες, 31) την 

ενηµέρωση της βιβλιοθήκης, 32) το πρόγραµµα σπουδών, 33) το πλήθος των 

µαθηµάτων του προγράµµατος σπουδών, 34) την ανάγκη αφαίρεσης κάποιου 

µαθήµατος, 35)  συγκεκριµένα µαθήµατα να αφαιρεθούν, 36) την ανάγκη 

πρόσθεσης κάποιου µαθήµατος, 37) συγκεκριµένα µαθήµατα να προστεθούν, 

38) την έγκαιρη προµήθεια του προγράµµατος σπουδών, 39) την 

αποτελεσµατικότητα των υπηρεσιών της γραµµατείας, 40) την 

αποτελεσµατικότητα του ωραρίου της γραµµατείας, 41) την γνώση 

µεταπτυχιακών προγραµµάτων στο εσωτερικό, 42) την ανάγκη δηµιουργίας 

περισσότερων µεταπτυχιακών προγραµµάτων, 43) την γνώση µεταπτυχιακών 

προγραµµάτων στο εξωτερικό, 44) την επιθυµία παρακολούθησης κάποιου 

µεταπτυχιακού, 45) την επιθυµία παρακολούθησης του µεταπτυχιακού στο 

εσωτερικό ή στο εξωτερικό. 

 
Στη συνέχεια οι ερωτήσεις κωδικοποιήθηκαν και δόθηκε ένας ακέραιος αριθµός 

για κάθε πιθανή απάντηση. Οι ερωτήσεις που δεν κωδικοποιήθηκαν στο 

σύστηµα είναι «ποιο µάθηµα θα θέλατε να αφαιρεθεί» και «ποιο µάθηµα θα 

θέλατε να προστεθεί». Σε αυτές τις ερωτήσεις ανοιχτού τύπου δεν µπορούσαµε 

να δώσουµε τιµές σε όλα τα µαθήµατα. Γι’ αυτό και η καταγραφή των µαθηµάτων 

έγινε ξεχωριστά.  

    

Στις υπόλοιπες ερωτήσεις για κάθε πιθανή απάντηση δώσαµε τις εξής τιµές: Α) 

για την κλίµακα Likert, 1 – καθόλου/ απαράδεκτη/ ο, 2 – λίγο/ µη ικανοποιητική/ 

ό, 3 – µέτρια/ ο, 4 πολύ/ ικανοποιητική/ ο, 5 – πάρα πολύ/ πολύ καλή/ ό., Β)για 

τις άλλες ερωτήσεις, 1 – ναι, 2 – όχι, 3 – δεν ξέρω. Για το φύλλο δώσαµε τις 

τιµές: 1 Άνδρας, 2 Γυναίκα. Στο εξάµηνο δίναµε απευθείας την τιµή 5 για το 

πέµπτο εξάµηνο και 6 για το έκτο εξάµηνο. 

    

Με την ολοκλήρωση της κωδικοποίησης έγινε εισαγωγή των δεδοµένων στο 

στατιστικό πακέτο SPSS 15.0 και ακολούθησε η επεξεργασία και ανάλυση των 

δεδοµένων. Το spss είναι ένα ολοκληρωµένο στατιστικό πακέτο λογισµικού. 

Περιλαµβάνει τεχνικές διαχείρισης, επεξεργασίας και µια σειρά στατιστικών 
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αναλύσεων, όπως κατανοµές συχνοτήτων, πίνακες διπλής και τριπλής εισόδου 

και παρουσίασης αποτελεσµάτων.                                                                                                                                                                                                                               

 

 3.4 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

  

Μετά την δηµιουργία του ερωτηµατολογίου, την επιλογή του προγράµµατος που 

θα επεξεργαζόµασταν τα δεδοµένα και την κωδικοποίηση των δεδοµένων 

αρχίσαµε να αναλύουµε τα αποτελέσµατα. 

   

Στην έρευνα απάντησαν συνολικά 134 άτοµα, από τα οποία: 77 είναι στο 5ο 

εξάµηνο(18 άνδρες και 60 γυναίκες) και 56 είναι στο 6ο εξάµηνο(12 άνδρες και 44 

γυναίκες) (Πίνακες 1,2) 

 

 

Πίνακας 1: ΦΥΛΛΟ 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΑΝ∆ΡΑΣ 30 22,4 22,6 22,6 

ΓΥΝΑΙΚΑ 103 76,9 77,4 100,0 

Valid 

Total 133 99,3 100,0   

Missing System 1 ,7     

Total 134 100,0     

 
 

Πίνακας 2: ΕΞΑΜΗΝΟ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

5 77 57,5 57,9 57,9 

6 56 41,8 42,1 100,0 

Valid 

Total 133 99,3 100,0   

Missing System 1 ,7     

Total 134 100,0     

 

 

 

ΦΟΙΤΗΤΕΣ 
 
Στην ερώτηση «πόσο τακτικά παρακολουθείτε τις παραδόσεις των θεωρητικών 

µαθηµάτων» το 17,9% των σπουδαστών απάντησαν ότι δεν παρακολουθούν 

καθόλου τα µαθήµατα, 16,4% τα παρακολουθούν λίγο, 23,9% τα 
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παρακολουθούν σε µέτρια συχνότητα, 27,6 πολύ τακτικά και 14,2% σε πάρα 

πολύ µεγάλη συχνότητα (πίνακας 3). 

 

Πίνακας 3: ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΘΕΩΡΗΤΙΚΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 24 17,9 17,9 17,9 

ΛΙΓΟ 22 16,4 16,4 34,3 

ΜΕΤΡΙΑ 32 23,9 23,9 58,2 

ΠΟΛΥ 37 27,6 27,6 85,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 19 14,2 14,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 

Στην ερώτηση «πόσο τακτικά παρακολουθείτε τα εργαστήρια» το 1,5% των 

σπουδαστών απάντησαν ότι τα παρακολουθούν λίγο, 3,7% σε µέτρια συχνότητα, 

10.4% πολύ τακτικά και 84,3% πάρα πολύ τακτικά (πίνακας 4). Κανένας 

σπουδαστής δεν απάντησε ότι δεν τα παρακολουθεί καθόλου. 

 

Πίνακας 4: ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΛΙΓΟ 2 1,5 1,5 1,5 

ΜΕΤΡΙΑ 5 3,7 3,7 5,2 

ΠΟΛΥ 14 10,4 10,4 15,7 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 113 84,3 84,3 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 
 

Στην ερώτηση «ανταποκρίνοµαι στις γραπτές εργασίες/ ασκήσεις» το 3,7% των 

σπουδαστών απάντησαν ότι δεν ανταποκρίνονται καθόλου, 3,0% ότι 

ανταποκρίνονται λίγο, 13,4% ανταποκρίνονται µέτρια, 35,8% ανταποκρίνονται 

πολύ και 44,0% ανταποκρίνονται πάρα πολύ (πίνακας 5). 
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Πίνακας 5: ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΣΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ/ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 5 3,7 3,7 3,7 

ΛΙΓΟ 4 3,0 3,0 6,7 

ΜΕΤΡΙΑ 18 13,4 13,4 20,1 

ΠΟΛΥ 48 35,8 35,8 56,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 59 44,0 44,0 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 

Στην ερώτηση «σε ποιο επίπεδο γνώσης των αγγλικών βρίσκεστε» το 1,5% των 

σπουδαστών απάντησαν ότι δεν γνωρίζουν καθόλου, 9,7% γνωρίζουν λίγα 

αγγλικά, 27,6% βρίσκονται σε µέτριο επίπεδο, 46,3% βρίσκονται σε πολύ καλό 

επίπεδο και 14,9 σε πάρα πολύ καλό επίπεδο (πίνακας 6). 

 

Πίνακας 6: ΕΠΙΠΕ∆Ο ΓΝΩΣΗΣ ΑΓΓΛΙΚΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 2 1,5 1,5 1,5 

ΛΙΓΟ 13 9,7 9,7 11,2 

ΜΕΤΡΙΑ 37 27,6 27,6 38,8 

ΠΟΛΥ 62 46,3 46,3 85,1 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 20 14,9 14,9 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 
 

Στην ερώτηση «σε ποιο επίπεδο γνώσης γερµανικών/ γαλλικών βρίσκεστε» το 

22,4% των σπουδαστών απάντησαν ότι δεν γνωρίζουν καθόλου, 32,1% λίγο, 

30,6% έχουν µέτρια γνώση, 12,7% πολύ καλή γνώση και 2,2% πάρα πολύ καλή 

γνώση γερµανικών/ γαλλικών (πίνακας 7). 

 

Πίνακας 7: ΕΠΙΠΕ∆Ο ΓΝΩΣΗΣ ΓΑΛΛΙΚΩΝ/ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 30 22,4 22,4 22,4 

ΛΙΓΟ 43 32,1 32,1 54,5 

ΜΕΤΡΙΑ 41 30,6 30,6 85,1 

ΠΟΛΥ 17 12,7 12,7 97,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 3 2,2 2,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση «ποιο είναι το επίπεδο γνώσης σας στην χρήση Η/Υ» το 0,7% 

απάντησε ότι δεν έχει γνώσεις, 5,2% βρίσκονται σε χαµηλό επίπεδο, 26,9% 

βρίσκονται σε µέτριο επίπεδο, 42,5% βρίσκονται σε καλό επίπεδο και 24,6% 

βρίσκονται σε πάρα πολύ καλό επίπεδο γνώσεων σχετικά µε τους Η/ Υ (πίνακας 

8). 

 

Πίνακας 8: ΕΠΙΠΕ∆Ο ΓΝΩΣΗΣ Η/Υ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 1 ,7 ,7 ,7 

ΛΙΓΟ 7 5,2 5,2 6,0 

ΜΕΤΡΙΑ 36 26,9 26,9 32,8 

ΠΟΛΥ 57 42,5 42,5 75,4 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 33 24,6 24,6 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
 
Στην ερώτηση «διευκρινίζονται οι στόχοι των µαθηµάτων» το 13,4% των 

σπουδαστών πιστεύουν πως δεν διευκρινίζονται καθόλου οι στόχοι, 15,7% 

πιστεύουν ότι διευκρινίζονται λίγο, 53,0% ότι διευκρινίζονται σε ένα µέτριο 

επίπεδο, 15,7% θεωρούν ότι διευκρινίζονται πολύ και 2,2% ότι διευκρινίζονται 

πάρα πολύ (πίνακας 9). 

 

Πίνακας 9: ∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 18 13,4 13,4 13,4 

ΛΙΓΟ 21 15,7 15,7 29,1 

ΜΕΤΡΙΑ 71 53,0 53,0 82,1 

ΠΟΛΥ 21 15,7 15,7 97,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 3 2,2 2,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση «η ύλη που διδάσκεστε είναι καλά οργανωµένη» το 8,2% των 

σπουδαστών απάντησαν ότι η ύλη δεν είναι καθόλου οργανωµένη, 27,6% ότι 

είναι λίγο οργανωµένη, 47,8% σε ένα µέτριο επίπεδο, 14,2% σε πολύ καλό 

επίπεδο και 2,2% σε πάρα πολύ καλό επίπεδο (πίνακας 10). 

 

Πίνακας 10: ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΥΛΗΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΑΠΑΡΑ∆ΕΚΤΗ 11 8,2 8,2 8,2 

ΜΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ 37 27,6 27,6 35,8 

ΜΕΤΡΙΑ 64 47,8 47,8 83,6 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ 19 14,2 14,2 97,8 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ 3 2,2 2,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 

Στην ερώτηση «τα εκπαιδευτικά βοηθήµατα χορηγούνται εγκαίρως» το 16,4% 

των σπουδαστών απαντούν ότι δεν χορηγούνται εγκαίρως, 20,1% λίγο, 37,3% 

µέτρια, 17,9% πολύ και 8,2% πάρα πολύ (πίνακας 11). 

 

Πίνακας 11: ΕΓΚΑΙΡΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΒΟΗΘΗΜΑΤΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 22 16,4 16,4 16,4 

ΛΙΓΟ 27 20,1 20,1 36,6 

ΜΕΤΡΙΑ 50 37,3 37,3 73,9 

ΠΟΛΥ 24 17,9 17,9 91,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 11 8,2 8,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
Στην ερώτηση «πόσο ικανοποιητικό βρίσκετε το κύριο βιβλίο/ τις σηµειώσεις» το 

35,1% των σπουδαστών πιστεύουν πώς είναι απαράδεκτο/ ες, 24,6% µη 

ικανοποιητικό/ ες, 27,6% µέτριο/ ες, 10,4% ικανοποιητικό/ ες και 2,2% πάρα 

πολύ καλό/ ές (πίνακας 12). 
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Πίνακας 12: ΚΥΡΙΟ ΒΙΒΛΙΟ/ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΑΠΑΡΑ∆ΕΚΤΗ 47 35,1 35,1 35,1 

ΜΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ 33 24,6 24,6 59,7 

ΜΕΤΡΙΑ 37 27,6 27,6 87,3 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ 14 10,4 10,4 97,8 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ 3 2,2 2,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 

Στην ερώτηση «τα θέµατα των γραπτών ή προφορικών εργασιών σας  δίνονται 

εγκαίρως» το 3,7% των σπουδαστών πιστεύουν καθόλου, 9,0% λίγο, 44,0% 

µέτρια, 33,6% πολύ και 9,7% πάρα πολύ (πίνακας 13). 

 

Πίνακας 13: ΕΓΚΑΙΡΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 5 3,7 3,7 3,7 

ΛΙΓΟ 12 9,0 9,0 12,7 

ΜΕΤΡΙΑ 59 44,0 44,0 56,7 

ΠΟΛΥ 45 33,6 33,6 90,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 13 9,7 9,7 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

Στην ερώτηση «η καταληκτική ηµεροµηνία για υποβολή ή παρουσίαση των 

εργασιών είναι λογική» το 3,7% των σπουδαστών θεωρούν ότι δεν είναι καθόλου 

λογική, 11,9% ότι είναι λίγο λογική, 35,1% ότι είναι σε µέτρια επίπεδα, 36,6% ότι 

είναι πολύ λογική και 12,7% ότι είναι πάρα πολύ λογική (πίνακας 14). 

 

Πίνακας 14: ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 5 3,7 3,7 3,7 

ΛΙΓΟ 16 11,9 11,9 15,7 

ΜΕΤΡΙΑ 47 35,1 35,1 50,7 

ΠΟΛΥ 49 36,6 36,6 87,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 17 12,7 12,7 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση «υπάρχει ερευνητικό υλικό σχετικό µε τις εργασίες σας στη 

βιβλιοθήκη» το 5,2% των σπουδαστών δεν θεωρούν πως υπάρχει υλικό στη 

βιβλιοθήκη, 18,7% ότι υπάρχει λίγο, 45,5% σε µέτρια επίπεδα, 23,9% σε πολύ 

µεγάλο επίπεδο και 6,7% σε πάρα πολύ µεγάλο επίπεδο (πίνακας 15). 

 

Πίνακας 15: ΕΥΡΕΣΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 7 5,2 5,2 5,2 

ΛΙΓΟ 25 18,7 18,7 23,9 

ΜΕΤΡΙΑ 61 45,5 45,5 69,4 

ΠΟΛΥ 32 23,9 23,9 93,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 9 6,7 6,7 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
Στην ερώτηση «υπάρχει καθοδήγηση από τους διδάσκοντες» το 6,7% των 

σπουδαστών δεν πιστεύουν ότι υπάρχει καθοδήγηση, 23,1% ότι υπάρχει λίγη 

καθοδήγηση, 46,3% ότι υπάρχει µέτρια καθοδήγηση, 19,4% πολύ καθοδήγηση 

και 4,5% πάρα πολύ καθοδήγηση (πίνακας 16). 

 

Πίνακας 16: ΚΑΘΟ∆ΗΓΗΣΗ ΑΠΟ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΕΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 9 6,7 6,7 6,7 

ΛΙΓΟ 31 23,1 23,1 29,9 

ΜΕΤΡΙΑ 62 46,3 46,3 76,1 

ΠΟΛΥ 26 19,4 19,4 95,5 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 6 4,5 4,5 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 

Στην ερώτηση «τα σχόλια των διδασκόντων είναι εποικοδοµητικά και αναλυτικά» 

το 9,0% των σπουδαστών δεν θεωρούν ότι τα σχόλια είναι αναλυτικά και 

εποικοδοµητικά , 26,1% ότι είναι λίγο αναλυτικά και εποικοδοµητικά, 40,3% σε 

µέτρια επίπεδα, 17,2% πολύ αναλυτικά και εποικοδοµητικά και 7,5% πάρα πολύ 

(πίνακας 17). 
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Πίνακας 17: ΕΠΟΙΚΟ∆ΟΜΗΤΙΚΑ/ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 12 9,0 9,0 9,0 

ΛΙΓΟ 35 26,1 26,1 35,1 

ΜΕΤΡΙΑ 54 40,3 40,3 75,4 

ΠΟΛΥ 23 17,2 17,2 92,5 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 10 7,5 7,5 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

Στην ερώτηση «οι εργασίες σας βοηθούν να κατανοήσετε το αντικείµενο 

διδασκαλίας» το 11,9% των σπουδαστών δεν πιστεύουν ότι τους βοηθούν να το 

κατανοήσουν, 17,9% τους βοηθάει να το κατανοήσουν λίγο, 32,1% µέτρια, 29,1% 

τους βοηθάει να το κατανοήσουν πολύ και 9,0% τους βοηθάει πάρα πολύ 

(πίνακας 18). 

 

 

Πίνακας 18: ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 16 11,9 11,9 11,9 

ΛΙΓΟ 24 17,9 17,9 29,9 

ΜΕΤΡΙΑ 43 32,1 32,1 61,9 

ΠΟΛΥ 39 29,1 29,1 91,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 12 9,0 9,0 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 
∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΕΣ 
 
Στην ερώτηση «οργανώνουν καλά την παρουσίαση της ύλης στα µαθήµατα» το 

3,7% των σπουδαστών θεωρούν πως δεν την οργανώνουν καλά, 27,6% λίγο, 

47,8% µέτρια, 19,4% θεωρούν ότι την οργανώνουν πολύ καλά και 1,5% ότι την 

οργανώνουν πάρα πολύ καλά (πίνακας 19). 
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Πίνακας 19: ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΥΛΗΣ ΑΠΟ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΕΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 5 3,7 3,7 3,7 

ΛΙΓΟ 37 27,6 27,6 31,3 

ΜΕΤΡΙΑ 64 47,8 47,8 79,1 

ΠΟΛΥ 26 19,4 19,4 98,5 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 2 1,5 1,5 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 

Στην ερώτηση «επιτυγχάνουν να διεγείρουν το ενδιαφέρον για το αντικείµενο του 

µαθήµατος» το 20,9% των σπουδαστών δήλωσαν ότι δεν το επιτυγχάνουν 

καθόλου, 23,1% το επιτυγχάνουν λίγο, 38,1% σε ένα µέτριο επίπεδο, 15,7% το 

επιτυγχάνουν πολύ και 2,2% δήλωσαν πως το επιτυγχάνουν πάρα πολύ 

(πίνακας 20). 

 

Πίνακας 20: ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΑΠΟ 
∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΕΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 28 20,9 20,9 20,9 

ΛΙΓΟ 31 23,1 23,1 44,0 

ΜΕΤΡΙΑ 51 38,1 38,1 82,1 

ΠΟΛΥ 21 15,7 15,7 97,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 3 2,2 2,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
Στην ερώτηση «αναλύουν και παρουσιάζουν τις έννοιες µε τρόπο απλό και 

ενδιαφέροντα χρησιµοποιώντας παραδείγµατα» το 11,2% των σπουδαστών 

πιστεύουν ότι καθόλου δεν αναλύουν και παρουσιάζουν τις έννοιες µε τρόπο 

απλό και ενδιαφέροντα χρησιµοποιώντας παραδείγµατα, 23,9% λίγο, 32,8% 

µέτρια, 29,9% πολύ και 2,2% πάρα πολύ (πίνακας 21). 
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Πίνακας 21: ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΝΝΟΙΩΝ ΑΠΟ 
∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΕΣ ΜΕ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 15 11,2 11,2 11,2 

ΛΙΓΟ 32 23,9 23,9 35,1 

ΜΕΤΡΙΑ 44 32,8 32,8 67,9 

ΠΟΛΥ 40 29,9 29,9 97,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 3 2,2 2,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 

Στην ερώτηση «ενθαρρύνουν τους φοιτητές να διατυπώσουν απορίες και να 

αναπτύξουν την κρίση τους» το 13,4% των σπουδαστών πιστεύουν πως δεν 

τους ενθαρρύνουν καθόλου, 20,1% τους ενθαρρύνουν λίγο, 38,8% ότι τους 

ενθαρρύνουν σε ένα µέτριο επίπεδο, 22,4% πιστεύουν ότι τους ενθαρρύνουν 

πολύ και 5,2% ότι τους ενθαρρύνουν πάρα πολύ (πίνακας 22). 

 

 

Πίνακας 22: ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΩΝ ΣΤΗ ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ 
ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 
ΤΟΥΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 18 13,4 13,4 13,4 

ΛΙΓΟ 27 20,1 20,1 33,6 

ΜΕΤΡΙΑ 52 38,8 38,8 72,4 

ΠΟΛΥ 30 22,4 22,4 94,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 7 5,2 5,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 

Στην ερώτηση «ήταν συνεπείς στις υποχρεώσεις τους» το 6,0% των 

σπουδαστών δεν θεωρούν ότι ήταν συνεπείς στις υποχρεώσεις τους, 22,4% ότι 

ήταν λίγο, 32,1% µέτρια, 32,1% πολύ και 9,0% πάρα πολύ (πίνακας 23). 
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Πίνακας 23: ΣΥΝΕΠΕΙΑ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΩΝ ΣΤΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΟΥΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 8 6,0 6,0 6,0 

ΛΙΓΟ 30 22,4 22,4 28,4 

ΜΕΤΡΙΑ 43 32,1 32,1 60,4 

ΠΟΛΥ 41 30,6 30,6 91,0 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 12 9,0 9,0 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
Στην ερώτηση «είναι γενικά προσιτοί στους φοιτητές» το 11,2% των 

σπουδαστών δεν πιστεύουν πως είναι προσιτοί, 23,9% λίγο, 44,8% µέτρια, 

14,9% πολύ προσιτοί και 4,5% πάρα πολύ προσιτοί. (πίνακας 24). 

 

Πίνακας 24: ΠΟΣΟ ΠΡΟΣΙΤΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΕΣ ΣΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 15 11,2 11,3 11,3 

ΛΙΓΟ 32 23,9 24,1 35,3 

ΜΕΤΡΙΑ 60 44,8 45,1 80,5 

ΠΟΛΥ 20 14,9 15,0 95,5 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 6 4,5 4,5 100,0 

Valid 

Total 133 99,3 100,0  

Missing System 1 ,7   

Total 134 100,0   

 

Στην ερώτηση «υπάρχουν ανακοινωµένες ώρες γραφείου για συνεργασία µε 

τους διδάσκοντες» το 53,7% των σπουδαστών δήλωσαν καθόλου, 19,4% λίγο, 

14,2% µέτρια, 9,0% πολύ και 3,7% πάρα πολύ (πίνακας 25). 

 

Πίνακας 25: ΩΡΕΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΩΝ ΓΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 72 53,7 53,7 53,7 

ΛΙΓΟ 26 19,4 19,4 73,1 

ΜΕΤΡΙΑ 19 14,2 14,2 87,3 

ΠΟΛΥ 12 9,0 9,0 96,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 5 3,7 3,7 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση «διαφάνεια των κριτηρίων βαθµολόγησης» το 20,9% των 

σπουδαστών απάντησαν ότι δεν υπάρχει διαφάνεια, 16,4% απάντησαν ότι 

υπάρχει λίγο, 39,6% µέτρια, 16,4% πολύ και 6,7% απάντησαν ότι τπάρχει πάρα 

πολύ διαφάνεια (πίνακας 26). 

 

Πίνακας 26: ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΑΠΑΡΑ∆ΕΚΤΗ 28 20,9 20,9 20,9 

ΜΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ 22 16,4 16,4 37,3 

ΜΕΤΡΙΑ 53 39,6 39,6 76,9 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ 22 16,4 16,4 93,3 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ 9 6,7 6,7 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
 
Στην ερώτηση «είναι επαρκής ο εξοπλισµός των εργαστηρίων» το 11,9% των 

σπουδαστών πιστεύουν πως δεν είναι επαρκής ο εξοπλισµός, 12,7% ότι είναι 

λίγο, 29,1% σε µέτρια επίπεδα, 18,7% ότι είναι πολύ επαρκής και 27,6% ότι είναι 

πάρα πολύ επαρκής (πίνακας 27). 

 

Πίνακας 27: ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 16 11,9 11,9 11,9 

ΛΙΓΟ 17 12,7 12,7 24,6 

ΜΕΤΡΙΑ 39 29,1 29,1 53,7 

ΠΟΛΥ 25 18,7 18,7 72,4 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 37 27,6 27,6 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
Στην ερώτηση «είναι διαθέσιµα τα εργαστήρια του µαθήµατος για χρήση εκτός 

προγραµµατισµένων ωρών» το 47,0% των σπουδαστών απάντησαν ότι δεν είναι 

διαθέσιµα, 19,4% ότι είναι λίγο διαθέσιµα, 23,9% µέτρια, 9,0% πολύ και 0,7% 

πάρα πολύ (πίνακας 28). 
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Πίνακας 28: ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΓΙΑ ΧΡΗΣΗ ΕΚΤΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ ΩΡΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 63 47,0 47,0 47,0 

ΛΙΓΟ 26 19,4 19,4 66,4 

ΜΕΤΡΙΑ 32 23,9 23,9 90,3 

ΠΟΛΥ 12 9,0 9,0 99,3 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 1 ,7 ,7 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ/ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
 
Στην ερώτηση «είναι επαρκής ο εξοπλισµός του σπουδαστηρίου» το 20,9% των 

σπουδαστών πιστεύουν πως δεν είναι επαρκής, 26,9% λίγο, 34,3% σε µέτρια 

επίπεδα, 12,7% πολύ επαρκής και 5,2% πάρα πολύ (πίνακας 29). 

 

Πίνακας 29: ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟΥ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 28 20,9 20,9 20,9 

ΛΙΓΟ 36 26,9 26,9 47,8 

ΜΕΤΡΙΑ 46 34,3 34,3 82,1 

ΠΟΛΥ 17 12,7 12,7 94,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 7 5,2 5,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

Στην ερώτηση «είναι επαρκής η κάλυψη των αναγκών σας από την βιβλιοθήκη 

για την βιβλιογραφία που χρειάζεστε στις εργασίες σας» το 7,5% των 

σπουδαστών πιστεύουν καθόλου, 26,9% πιστεύουν λίγο, 44,0% µέτρια, 19,4% 

πολύ και 2,2% πάρα πολύ (πίνακας 30). 

 

Πίνακας 30: ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΚΑΛΥΨΗΣ ΑΝΑΓΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ ΓΙΑ 
ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 10 7,5 7,5 7,5 

ΛΙΓΟ 36 26,9 26,9 34,3 

ΜΕΤΡΙΑ 59 44,0 44,0 78,4 

ΠΟΛΥ 26 19,4 19,4 97,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 3 2,2 2,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση «είναι ενηµερωµένη η βιβλιοθήκη σε βιβλιογραφία σχετικά µε το 

αντικείµενο σπουδών σας» το 9,0% των σπουδαστών θεωρούν πως δεν είναι 

ενηµερωµένη, 21,6% ότι είναι ενηµερωµένη λίγο, 32,8% σε µέτρια επίπεδα, 

20,1% πολύ ενηµερωµένη και 16,4% πάρα πολύ ενηµερωµένη (πίνακας 31). 

 

Πίνακας 31: ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 12 9,0 9,0 9,0 

ΛΙΓΟ 29 21,6 21,6 30,6 

ΜΕΤΡΙΑ 44 32,8 32,8 63,4 

ΠΟΛΥ 27 20,1 20,1 83,6 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 22 16,4 16,4 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
 
Στην ερώτηση «θεωρείτε το πρόγραµµα σπουδών σας» το 25,4% των 

σπουδαστών το βρίσκουν απαράδεκτο, 25,4% µη ικανοποιητικό, 33,6% µέτριο, 

14,9% ικανοποιητικό και 0,7% πολύ καλό (πίνακας 32). 

 

 

 

Πίνακας 32: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΑΠΑΡΑ∆ΕΚΤΗ 34 25,4 25,4 25,4 

ΜΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ 34 25,4 25,4 50,7 

ΜΕΤΡΙΑ 45 33,6 33,6 84,3 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ 20 14,9 14,9 99,3 

ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ 1 ,7 ,7 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  
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Στην ερώτηση «κατά πόσο ανταποκρίνεται το πλήθος των µαθηµάτων του 

προγράµµατος στις ανάγκες των σπουδών σας» το 23,9% των σπουδαστών 

απάντησαν ότι δεν ανταποκρίνονται καθόλου, 27,6% λίγο, 28,4% µέτρια, 17,9% 

πολύ και 2,2% πάρα πολύ (πίνακας 33). 

 

Πίνακας 33: ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΠΛΗΘΟΥΣ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΣΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 32 23,9 23,9 23,9 

ΛΙΓΟ 37 27,6 27,6 51,5 

ΜΕΤΡΙΑ 38 28,4 28,4 79,9 

ΠΟΛΥ 24 17,9 17,9 97,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 3 2,2 2,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
Στην ερώτηση «πιστεύετε πως πρέπει να αφαιρεθεί κάποιο µάθηµα από το 

πρόγραµµα σπουδών σας» το 64,2% των σπουδαστών πιστεύουν πως πρέπει 

να αφαιρεθεί κάποιο µάθηµα, 21,6% πως δεν πρέπει να αφαιρεθεί και 14,2% δεν 

ξέρουν αν πρέπει να αφαιρεθεί (πίνακας 34). 

 

Πίνακας 34: ΑΝΑΓΚΗ ΑΦΑΙΡΕΣΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΝΑΙ 86 64,2 64,2 64,2 

ΟΧΙ 29 21,6 21,6 85,8 

∆ΕΝ ΞΕΡΩ 19 14,2 14,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
Από τα 86 άτοµα: 44 πιστεύουν πως πρέπει να µειωθούν ή να αφαιρεθούν οι 

λογοτεχνίες, 24 να αφαιρεθεί η δεύτερη ξένη γλώσσα, 19 να αφαιρεθεί η 

αρχειονοµία, 15 να µειωθούν οι καταλογογραφήσεις, 7 θεωρούν πως είναι 

περιττές οι ιστορίες(π.χ. ιστορία τυπογραφίας, ιστορία ελληνικού πολιτισµού, 

ιστορία γραφής), 5 πιστεύουν πως πρέπει να αφαιρεθούν τα Ο/Α ΙΙ, 5 πιστεύουν 

ότι πρέπει να αφαιρεθεί η ψυχολογία, 4 δηλώνουν την προστασία και συντήρηση, 

3 τις πληροφοριακές κοινωνικές επιστήµες, 2 την κοινωνιολογία, 2 την παραγωγή 

εντύπου, 2 τις ανθρωπιστικές επιστήµες, 2 νόµοι και βιβλιοθήκες, 1 τον 

αυτοµατισµό διοικητικών λειτουργιών και 1 την επεξεργασία υλικού.  
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 ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΠΕΛΕΞΑΝ ΟΙ ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΕΣ ΝΑ ΑΦΑΙΡΕΘΟΥΝ
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Στην ερώτηση «πιστεύετε πως πρέπει να προστεθούν µαθήµατα στο πρόγραµµα 

σπουδών σας» το 11,9% των σπουδαστών πιστεύουν πως πρέπει να προστεθεί 

κάποιο µάθηµα, 60,4% πως δεν πρέπει και 27,6% δεν ξέρουν αν πρέπει να 

προστεθεί κάποιο µάθηµα (πίνακας 35). 

 

Πίνακας 35: ΑΝΑΓΚΗ ΠΡΟΣΘΕΣΗΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΝΑΙ 16 11,9 11,9 11,9 

ΟΧΙ 81 60,4 60,4 72,4 

∆ΕΝ ΞΕΡΩ 37 27,6 27,6 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
Από τα 16 άτοµα: 2 πιστεύουν ότι πρέπει να προστεθεί λογοτεχνία, 1 µαθήµατα 

internet, 1 µαθήµατα προγραµµατισµού, 1 στατιστική, 1 φιλοσοφία, 1 

παιδαγωγικά, 1 υπολογιστικά και 1 δηµόσιες σχέσεις. 
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ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΠΕΛΕΞΑΝ ΟΙ ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΕΣ ΝΑ ΠΡΟΣΤΕΘΟΥΝ
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Στην ερώτηση «τον οδηγό σπουδών σας τον προµηθεύεστε εγκαίρως» το 28,4% 

των σπουδαστών απάντησαν ότι τον προµηθεύτηκαν εγκαίρως, 54,5% δεν τον 

έχουν προµηθευτεί εγκαίρως, 15,7% δεν ξέρουν και 2 δεν απάντησαν καθόλου 

(πίνακας 36). 

 

 

 

Πίνακας 36: ΧΟΡΗΓΗΣΗ Ο∆ΗΓΟΥ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΝΑΙ 38 28,4 28,8 28,8 

ΟΧΙ 73 54,5 55,3 84,1 

∆ΕΝ ΞΕΡΩ 21 15,7 15,9 100,0 

Valid 

Total 132 98,5 100,0  

Missing System 2 1,5   

Total 134 100,0   
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 
 
Στην ερώτηση «πόσο αποτελεσµατικές θεωρείται πως είναι οι παρεχόµενες 

υπηρεσίες της γραµµατείας του τµήµατος για την εξυπηρέτηση των αναγκών των 

φοιτητών» το 33,6% των σπουδαστών πιστεύουν ότι δεν είναι καθόλου 

αποτελεσµατικές οι υπηρεσίες, 22,4% ότι είναι λίγο, 21,6% ότι είναι σε µέτριο 

επίπεδο, 17,2% ότι είναι πολύ αποτελεσµατικές και 5,2% ότι είναι πάρα πολύ 

αποτελεσµατικές (πίνακας 37). 

 

 

Πίνακας 37: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 45 33,6 33,6 33,6 

ΛΙΓΟ 30 22,4 22,4 56,0 

ΜΕΤΡΙΑ 29 21,6 21,6 77,6 

ΠΟΛΥ 23 17,2 17,2 94,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 7 5,2 5,2 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  

 

 
Στην ερώτηση «πόσο αποτελεσµατικό είναι το ωράριο λειτουργίας της 

γραµµατείας του τµήµατος για την εξυπηρέτηση των αναγκών των φοιτητών» το 

53% των σπουδαστών απάντησαν ότι δεν είναι καθόλου αποτελεσµατικό το 

ωράριο, 19,4% λίγο, 20,1% µέτριο, 6% ότι είναι πολύ αποτελεσµατικό και 1,5% 

ότι είναι πάρα πολύ αποτελεσµατικό (πίνακας 38). 

Πίνακας 38: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΩΡΑΡΙΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΚΑΘΟΛΟΥ 71 53,0 53,0 53,0 

ΛΙΓΟ 26 19,4 19,4 72,4 

ΜΕΤΡΙΑ 27 20,1 20,1 92,5 

ΠΟΛΥ 8 6,0 6,0 98,5 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 2 1,5 1,5 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0  
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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 
Στην ερώτηση «γνωρίζετε αν υπάρχουν µεταπτυχιακά προγράµµατα σε 

αντικείµενο σχετικό µε το τµήµα σας στην Ελλάδα» το 62,7% σπουδαστών 

δήλωσαν ότι γνωρίζουν κάποιο µεταπτυχιακό πρόγραµµα και 37,7% ότι δεν 

γνωρίζουν (πίνακας 39). 

 

Πίνακας 39: ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΑΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΝΑΙ 84 62,7 62,7 62,7 

ΟΧΙ 50 37,3 37,3 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0   

  

 
Στην ερώτηση «θεωρείτε ότι πρέπει να υπάρχουν περισσότερα µεταπτυχιακά 

προγράµµατα» το 80,6% των σπουδαστών υποστηρίζουν πως πρέπει να 

υπάρχουν περισσότερα, 17,9% πως δεν πρέπει να υπάρχουν περισσότερα και 2 

δεν απάντησαν (πίνακας 40) 

 

Πίνακας 40: ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΝΑΙ 108 80,6 81,8 81,8 

ΟΧΙ 24 17,9 18,2 100,0 

Valid 

Total 132 98,5 100,0   

Missing System 2 1,5     

Total 134 100,0     

 
 
 

Στην ερώτηση «γνωρίζετε αν υπάρχουν µεταπτυχιακά προγράµµατα σε 

αντικείµενο σχετικά µε το τµήµα σας στο εξωτερικό» το 50% των σπουδαστών 

είπαν πως γνωρίζουν και 50% πως δεν γνωρίζουν (πίνακας 41). 
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Πίνακας 41: ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΑΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΝΑΙ 67 50,0 50,0 50,0 

ΟΧΙ 67 50,0 50,0 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0   

 

 
 

Στην ερώτηση «θα θέλατε να παρακολουθήσετε κάποιο µεταπτυχιακό 

πρόγραµµα» το 68,7% των σπουδαστών απάντησαν πως θα ήθελαν να 

παρακολουθήσουν και 31,3% απάντησαν πως δεν θέλουν να παρακολουθήσουν 

(πίνακας 42). 

Πίνακας 42: ΘΑ ΘΕΛΑΤΕ ΝΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΤΕ ΚΑΠΟΙΟ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΝΑΙ 92 68,7 68,7 68,7 

ΟΧΙ 42 31,3 31,3 100,0 

Valid 

Total 134 100,0 100,0   

 
 

 
Στην ερώτηση «που θα θέλατε να παρακολουθήσετε το µεταπτυχιακό 

πρόγραµµα» το 39,6% των σπουδαστών θέλουν να το παρακολουθήσουν στην 

Ελλάδα και 29,1% θέλουν να το παρακολουθήσουν στο εξωτερικό (πίνακας 43). 

 

Πίνακας 43: ΕΠΙΛΟΓΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΛΛΑ∆Α/ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ  

 Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 

ΕΛΛΑ∆Α 53 39,6 57,6 57,6 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 39 29,1 42,4 100,0 

Valid 

Total 92 68,7 100,0  

Missing System 42 31,3   

Total 134 100,0   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 
 

 4.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
Σκοπός της εργασίας αυτής, όπως ήδη αναφέρθηκε, είναι η καταγραφή της 

άποψης των σπουδαστών της σχολής Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων 

Πληροφόρησης για τη σχολή τους και τις σπουδές τους.  

    

Έχοντας ολοκληρώσει τη στατιστική επεξεργασία και ανάλυση των δεδοµένων 

και µελετώντας τα παραγόµενα αποτελέσµατα, καταλήγουµε στα εξής 

συµπεράσµατα:  

• Τα αποτελέσµατα της έρευνας – αδροµερώς περιγραφόµενα – δεν 

αναδεικνύουν ιδιαίτερα ακραίες τάσεις, στάσεις, απόψεις και καταστάσεις. 

Αντιθέτως, πλην αναµενόµενων αποτελεσµάτων – όπως λόγου χάρη στην 

ερώτηση για την ύπαρξη µεταπτυχιακών επιλογών – στις απαντήσεις των 

σπουδαστών κυριαρχεί η επιλογή «µέτρια, µέτριος –α -ο». 

• Το προφίλ των σπουδαστών, στους οποίους απευθύνθηκαν τα 

ερωτηµατολόγια, διαµορφώνεται ως εξής: το µεγαλύτερο ποσοστό αυτών 

δεν παρακολουθεί τακτικά τις παραδόσεις των θεωρητικών µαθηµάτων, 

ενώ παρακολουθεί συστηµατικά τα εργαστήρια. Στο σηµείο αυτό πρέπει 

να επισηµανθεί ότι στα εργαστήρια υπάρχει υποχρεωτική 

παρακολούθηση, εποµένως και οι απαντήσεις προσδιορίζονται από αυτό 

το δεδοµένο. Όπως επίσης πολλές από τις εργασίες είναι υποχρεωτικές 

και εξαιτίας αυτού, το ποσοστό των σπουδαστών που απάντησαν στην 

ερώτηση για την ανταπόκριση στις εργασίες ήταν υψηλό. Το επίπεδο των 

σπουδαστών στα αγγλικά που είναι και η πρώτη ξένη γλώσσα 

(υποχρεωτική), όπως καταγράφηκε, κυµαίνεται σε υψηλά επίπεδα, σε 

αντίθεση µε τις ξένες γλώσσες που είναι βέβαια επιλογής (γαλλικά/ 

γερµανικά), αλλά οι ώρες διδασκαλίας τους είναι αρκετές και στις οποίες 

το επίπεδο καταγράφεται από χαµηλό έως πολύ χαµηλό. Τέλος, οι 

σπουδαστές γνωρίζουν να χειρίζονται πολύ καλά τους Ηλεκτρονικούς 

Υπολογιστές, γεγονός που καταδεικνύει την τάση ενασχόλησης µε την 
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τεχνολογία και επιβεβαιώνει τον τίτλο της κοινωνίας ως «κοινωνίας της 

πληροφόρησης», στην οποία η πρόσβαση στις νέες τεχνολογίες παίζει 

σπουδαίο ρόλο. Επιπλέον, όπως θα δούµε και παρακάτω, φαίνεται να 

κερδίζει έδαφος η δεύτερη κατεύθυνση της σχολής, αυτή των Συστηµάτων 

Πληροφόρησης, έναντι της παραδοσιακής κατεύθυνσης της κλασικής 

Βιβλιοθηκονοµίας. 

• Η εικόνα των σπουδαστών για τα µαθήµατά τους έχει ως εξής: το 

µεγαλύτερο ποσοστό των σπουδαστών θεωρεί πως η διευκρίνιση των 

στόχων και η οργάνωση της ύλης των µαθηµάτων µετρίως ανταποκρίνεται 

στις προσδοκίες τους. Θεωρούν ότι τους χορηγούνται σχετικά εγκαίρως τα 

βιβλία/ σηµειώσεις και τα θέµατα των εργασιών, ενώ πιστεύουν ότι το 

ερευνητικό υλικό που υπάρχει στην βιβλιοθήκη , ανταποκρίνεται µετρίως 

σε αναφορά προς τις εργασίες τους. ∆εν θεωρούν ότι βοηθούνται ιδιαίτερα 

από τους διδάσκοντες, ούτε ότι τα σχόλια των διδασκόντων είναι 

εποικοδοµητικά και αναλυτικά, ενώ οι εργασίες κρίνουν ότι δεν συµβάλουν 

τόσο στην κατανόηση του αντικειµένου διδασκαλίας. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό των σπουδαστών αξιολογεί ως απαράδεκτο/ ες ή µη 

ικανοποιητικό/ ές το κύριο βιβλίο/ τις κύριες σηµειώσεις. Ως προς τα 

εργαστήρια, οι σπουδαστές πιστεύουν πως ο εξοπλισµός τους καλύπτει 

αρκετά ικανοποιητικά τις ανάγκες τους, όµως δεν µπορεί να γίνει χρήση 

αυτού του εξοπλισµού εκτός των προγραµµατισµένων ωρών, γεγονός 

που αποτελεί πρόβληµα, ιδιαίτερα ως προς την χρήση Η/Υ, η οποία 

ορισµένες φορές είναι απαραίτητη και εκτός προγράµµατος. 

• Οι σπουδαστές δεν είναι τόσο ικανοποιηµένοι από την οργάνωση και την 

διεξαγωγή της διδασκαλίας από τους διδάσκοντες και ως εκ τούτου 

θεωρούν ότι δεν επιτυγχάνεται η πρόκληση του ενδιαφέροντός τους. Με 

την ίδια διάθεση αποτιµούν και την πρόθεση ή την επίτευξη αυτής της 

πρόθεσης των διδασκόντων να τους ενθαρρύνουν στη διατύπωση 

ερωτήσεων, η οποία θεωρείται ότι συµβάλλει στην ανάπτυξη της κριτικής 

τους σκέψης. Η συνέπεια των διδασκόντων απέναντι στις υποχρεώσεις 

τους δεν αξιολογείται θετικά και παρόλο που οι διδάσκοντες θεωρούνται 

προσιτοί, η συνεργασία µαζί τους παρακωλύεται από πρακτικές συνθήκες, 

όπως οι ανακοινώσεις «ωρών γραφείου», οι οποίες ως επί το πλείστον 
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απουσιάζουν. Πρέπει να επισηµανθεί όµως ότι το µεγαλύτερο ποσοστό 

των διδασκόντων δεν είναι µόνιµοι που σηµαίνει ότι δεν έχουν κάποιο 

γραφείο για συνάντηση µε τους σπουδαστές. Θα µπορούσε όµως αυτές οι 

ώρες συνεργασίας να γινόταν στο σπουδαστήριο. Την µάλλον αρνητική ή 

µη ικανοποιητική εικόνα των διδασκόντων συµπληρώνει και η αξιολόγηση 

της διαφάνειας των κριτηρίων βαθµολόγησης των σπουδαστών, από την 

οποία προκύπτει ότι οι τελευταίοι έχουν πολύ λίγη εµπιστοσύνη στους 

διδάσκοντές τους. 

• Το σπουδαστήριο / βιβλιοθήκη δεν ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των 

σπουδαστών, όπως καταδεικνύουν οι απαντήσεις τους σε ερωτήσεις που 

αφορούσαν στην επάρκεια του εξοπλισµού της βιβλιοθήκης, στην 

επάρκεια κάλυψης των βιβλιογραφικών αναγκών των εργασιών τους και 

γενικότερα στην ενηµέρωση της βιβλιοθήκης. Η αποτελεσµατικότητα των 

παρεχόµενων υπηρεσιών και οι ώρες της γραµµατείας θεωρείται σε 

µεγάλο ποσοστό απαράδεκτη. 

• Το πρόγραµµα σπουδών και η ανταπόκριση του πλήθους των µαθηµάτων 

στις ανάγκες αυτού του προγράµµατος, θεωρούνται µη ικανοποιητικά. Το 

µεγαλύτερο ποσοστό των σπουδαστών πιστεύουν πως πρέπει να 

αφαιρεθεί κάποιο µάθηµα από το πρόγραµµα. Τα µαθήµατα που 

θεωρούνται περιττά κατά γενική οµολογία – εκτός του µαθήµατος της 

καταλογογράφησης, που κάποιοι πιστεύουν πως πρέπει να µειωθεί – είναι 

µαθήµατα που δεν άπτονται της επιστήµης της πληροφόρησης, αλλά 

µπορούν γενικά να χαρακτηριστούν «καθαρά βιβλιοθηκονοµικά» 

µαθήµατα µε µία πιο κλασική έννοια, η οποία κυριαρχούσε µέχρι 

πρότινος. Η εικόνα που αποτυπώνεται, όπως επισηµάναµε και 

παραπάνω, κάνει εµφανή την ανάγκη των σπουδαστών για µαθήµατα 

περισσότερο συναφή µε την επιστήµη της πληροφόρησης, προκειµένου 

να αντεπεξέλθουν στους νέους ρόλους του επαγγέλµατος, όπως τους 

υπαγορεύουν οι απαιτήσεις και οι ανάγκες της σύγχρονης εποχής. 

• Εντούτοις, παρόλο που θεωρείται αναγκαία η µετατόπιση στην κατάρτιση 

των νέων βιβλιοθηκονόµων προκειµένου να ανταποκρίνονται όσο το 

δυνατόν καλύτερα στις νέες απαιτήσεις, παρόλο που αυτές οι νέες 

απαιτήσεις ορίζονται από µία «κοινωνία της πληροφορίας» στην οποία 
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δικαιωµατικά οι απόφοιτοι σχολών Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων 

Πληροφόρησης θεωρούνται αρµόδιοι να επιτελέσουν κάποιο έργο, 

θεσµικά, νοµοθετικά και κοινωνικά κωλύµατα αποτελούν τροχοπέδη στην 

βελτίωση και την πρόοδο των αντίστοιχων σπουδών. Η ανάγκη κάλυψης 

αυτής της ασυµµετρίας δηµιουργείται από την τελευταία θεµατική ενότητα 

του ερωτηµατολογίου, όπου οι σπουδαστές εκδηλώνουν το ενδιαφέρον 

τους για την συνέχιση των σπουδών τους σε ένα µεταπτυχιακό επίπεδο 

και παραλλήλως την ανάγκη ύπαρξης περισσότερων µεταπτυχιακών 

προγραµµάτων, στα οποία θα µπορούσαν να έχουν πρόσβαση και εντός 

του ελλαδικού χώρου, αποτυπώνοντας µε τις απαντήσεις τους αυτές τις 

δυσκολίες που αντιµετωπίζουν όταν επιθυµούν –γιατί δηλώνουν πως το 

επιθυµούν– να συνεχίσουν και να διευρύνουν τις σπουδές τους. 

    

Εάν αποστασιοποιηθούµε από τα αποτελέσµατα που αφορούν στενά τη Σχολή 

µας – που βέβαια και αυτά συντείνουν µε µία ευρύτερη έννοια σε αυτό που τώρα 

θέλουµε να εκθέσουµε – και µελετήσουµε την καταγεγραµµένη εικόνα υπό ένα 

πρίσµα εξέτασης απόψεων όχι µόνον των δεδοµένων σπουδαστών, αλλά της 

κοινωνίας γενικά, συλλαµβάνουµε µία διαφαινόµενη αλλαγή. Η αλλαγή αυτή 

τεκµηριώνεται και από υπάρχουσες έρευνες, οι οποίες εντοπίζουν και χρονικά τις 

µετατοπίσεις των απόψεων που αφορούν στο επάγγελµα του Βιβλιοθηκονόµου: 

 

«[...] Από το τέλος της δεκαετίας του 1990, παρατηρείται κάποια αλλαγή στο 

προσανατολισµό του επαγγέλµατος, και ως σπουδαιότεροι λόγοι αναδεικνύονται 

οι επαγγελµατικές προοπτικές σε βιβλιοθήκες και σε περιβάλλοντα µε βαρύτητα 

στην τεχνολογία της πληροφορίας, το έργο της πληροφόρησης, το γνωστικό 

αντικείµενο της πληροφόρησης, την τεχνολογία. και το ενδιαφέρον για έρευνα 

[…] Στις αρχές, όµως, της δεκαετίας του 2000 παρατηρείται µια µετακίνηση µε 

την ανάδειξη ως σηµαντικότερων λόγων εκείνων που συνδέονται µε την 

επιστηµονική περιοχή της πληροφόρησης και τη µορφή της απασχόλησης […] 

Αλλά κατά την τελευταία περίπου δεκαετία, παρατηρείται µια µετακίνηση στην 

ιεράρχηση των παραγόντων προς εκείνους οι οποίοι συνδέονται µε τις 

επαγγελµατικές προοπτικές, το επιστηµονικό πεδίο της πληροφόρησης και την 

τεχνολογία. Η µετακίνηση αυτή µπορεί να αποδοθεί στη µεταβαλλόµενη δυναµική 

της αγοράς εργασίας, στις συντελούµενες αλλαγές στο πεδίο της πληροφόρησης, 
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στην αλλαγή της οργανωτικής κουλτούρας των πληροφοριακών οργανισµών, 

αλλά πιθανόν και στις αλλαγές στον προσανατολισµό των ίδιων των 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων […] Τα σηµαντικότερα σηµεία τα οποία αναδείχθηκαν 

από την επισκόπηση της βιβλιογραφίας είναι η ρευστότητα του πεδίου της 

πληροφόρησης, ο µετασχηµατισµός του έργου της πληροφόρησης, οι τάσεις 

διαµόρφωσης ενός νέου προτύπου επαγγελµατία, το οποίο προωθείται τόσο 

από επαγγελµατικούς φορείς όσο και από εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, η συζήτηση 

για απόκτηση νέων δεξιοτήτων, ο επιστηµονικός προβληµατισµός για την ανάγκη 

προσέλκυσης νέων και ικανών ατόµων και το ενδιαφέρον για τη διερεύνηση των 

λόγων επιλογής της επιστήµης της Πληροφόρησης.» (Μοννίαρου, Τσατσώνη. 

σ.4-6) 

    

Όλα αυτά παράλληλα µε τα αποτελέσµατα της δικής µας έρευνας κατατείνουν 

στο ότι στον τοµέα µας οι εξελίξεις είναι ραγδαίες. Οι απαιτήσεις αλλάζουν, όπως 

αλλάζει και ο επαγγελµατικός µας ρόλος. Τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα που 

καλύπτουν αυτόν τον επιστηµονικό τοµέα πρέπει να ανταποκριθούν στο κάλεσµα 

της εποχής για να µπορέσουν και οι µελλοντικοί βιβλιοθηκονόµοι να 

ανταποκριθούν στις σύγχρονες ανάγκες του ρόλου τους. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

 
 

Στο σηµείο αυτό παραθέτουµε το ερωτηµατολόγιο που διανεµήθηκε στους 
σπουδαστές 
 
Θέµα: Η άποψη των προπτυχιακών σπουδαστών της Βιβλιοθηκονοµίας 
και Συστηµάτων Πληροφόρησης για την σχολή τους. 
 
 
Η έρευνα πραγµατοποιείται στο πλαίσιο πτυχιακής εργασίας και απευθύνεται 
στους φοιτητές του 5ου κα 6ου εξαµήνου του τµήµατος Βιβλιοθηκονοµίας και 
Συστηµάτων Πληροφόρησης, του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης. 
 

  
Κατά την συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου παρακαλείστε να 
σηµειώνετε ΜΙΑ µόνο απάντηση σε κάθε ερώτηση. 

 
 

Φύλλο:   □   Άνδρας  □   Γυναίκα 
 
Σε ποιο εξάµηνο βρίσκεστε; _________________ 

 

 
Βαθµολογική Κλίµακα 

   Καθόλου             Λίγο    Μέτρια      Πολύ   Πάρα πολύ 

           1                2           3             4            5 

 Απαράδεκτη/ ο     Μη ικανοποιητική/ ό    Μέτρια/ ο Ικανοποιητική/ ό   Πολύ καλή/ ό 

     
Αξιολογήστε τις ακόλουθες προτάσεις σηµειώνοντας Χ στο αντίστοιχο 
τετραγωνάκι 

 

 

 

 

Α_ ΦΟΙΤΗΤΗΣ/ ΦΟΙΤΗΤΡΙΑ 
 

 1 2 3 4 5 
1) Πόσο τακτικά παρακολουθείτε τις παραδόσεις των θεωρητικών µαθηµάτων      

2) Πόσο τακτικά παρακολουθείτε τα εργαστήρια      

3) Ανταποκρίνοµαι στις γραπτές εργασίες / ασκήσεις      
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4) Σε ποιο επίπεδο γνώσης των αγγλικών βρίσκεστε;      

5) Σε ποιο επίπεδο γνώσης των γαλλικών/ γερµανικών;      

6) Ποιο είναι το επίπεδο γνώσης σας στη χρήση Η/Υ;      

 
Β_ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
 

 

 1 2 3 4 5 
7) ∆ιευκρινίζονται οι στόχοι των µαθηµάτων;  
 

     

8) Η ύλη που διδάσκεστε είναι καλά οργανωµένη; 
 

     

9) Τα εκπαιδευτικά βοηθήµατα («σύγγραµµα», σηµειώσεις,  πρόσθετη βιβλιογραφία) 
χορηγούνται εγκαίρως; 
 

     

10) Πόσο ικανοποιητικό βρίσκετε το κύριο βιβλίο(α) ή τις σηµειώσεις; 
 

     

11) Τα θέµατα των γραπτών ή προφορικών εργασιών σας δίνονται εγκαίρως;      

12)Η καταληκτική ηµεροµηνία για υποβολή ή παρουσίαση των εργασιών είναι λογική;      

13) Υπάρχει ερευνητικό υλικό σχετικό µε τις εργασίες σας στη βιβλιοθήκη;      

14) Υπάρχει καθοδήγηση από τους διδάσκοντες;      

15) Τα σχόλια των διδασκόντων είναι εποικοδοµητικά και αναλυτικά;      

16) Οι εργασίες σας βοηθούν να κατανοήσετε το αντικείµενο διδασκαλίας;      

 

 
Γ_ ΟΙ ∆Ι∆ΑΣΚΟΝΤΕΣ 
 

 

 1 2 3 4 5 
17) Οργανώνουν καλά την παρουσίαση της ύλης στα µαθήµατα;      

18) Επιτυγχάνουν να διεγείρουν το ενδιαφέρον για το αντικείµενο του µαθήµατος;      

19) Αναλύουν και παρουσιάζουν τις έννοιες µε τρόπο απλό και ενδιαφέροντα 
χρησιµοποιώντας παραδείγµατα;  

     

20) Ενθαρρύνουν τους φοιτητές να διατυπώνουν απορίες και ερωτήσεις και να για να 
αναπτύξουν την κρίση τους; 

     

21) Ήταν συνεπείς στις υποχρεώσεις τους (παρουσία στα µαθήµατα, έγκαιρη διόρθωση 
εργασιών ή εργαστηριακών αναφορών, ώρες συνεργασίας µε τους φοιτητές); 
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22) Είναι γενικά προσιτοί στους φοιτητές;        

23) Υπάρχουν ανακοινωµένες ώρες γραφείου για συνεργασία µε τους διδάσκοντες;      

24) ∆ιαφάνεια των κριτηρίων βαθµολόγησης. 
 

     

 
∆_ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
 

 

 1 2 3 4 5 

25) Είναι επαρκής ο εξοπλισµός των εργαστηρίων;       

26) Είναι διαθέσιµα τα εργαστήρια του µαθήµατος για χρήση εκτός προγραµµατισµένων 
ωρών; 

 

     

 

 

Ε_ ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ/ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
 
 

 1 2 3 4 5 

27) Είναι επαρκής ο εξοπλισµός του σπουδαστηρίου;      

28) Είναι επαρκής η κάλυψη των αναγκών σας από την βιβλιοθήκη για την βιβλιογραφία 
που χρειάζεστε στις εργασίες σας; 

     

29) Είναι ενηµερωµένη γενικά η βιβλιοθήκη σε βιβλιογραφία σχετικά µε το αντικείµενο 
σπουδών σας; 

     

 
 
ΣΤ_ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
 
 

 1 2 3 4 5 

30) Θεωρείτε το πρόγραµµα σπουδών σας      

31) Κατά πόσο ανταποκρίνεται το πλήθος των µαθηµάτων του προγράµµατος στις 
ανάγκες των σπουδών σας; 

     

 
32) Πιστεύετε πως πρέπει να αφαιρεθεί κάποιο µάθηµα από το πρόγραµµα σπουδών σας; 
    □ ΝΑΙ     □  ΟΧΙ    □  ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 
 
33) Αν ναι ποιο κατά την γνώµη σας; 
 
 
34) Πιστεύετε πως πρέπει να προστεθούν µαθήµατα στο πρόγραµµα σπουδών σας; 
     □ ΝΑΙ    □ ΟΧΙ     □  ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 
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35) Αν ναι ποιο κατά την γνώµη σας; 
 

 
36) Τον οδηγό σπουδών σας τον προµηθεύεστε εγκαίρως; 
    □  ΝΑΙ    □ ΟΧΙ      □ ∆ΕΝ ΞΕΡΩ 
 
 
 

Βαθµολογική Κλίµακα 

   Καθόλου             Λίγο    Μέτρια      Πολύ   Πάρα πολύ 

           1                2           3             4            5 

 Απαράδεκτη/ ο     Μη ικανοποιητική/ ό    Μέτρια/ ο Ικανοποιητική/ ό   Πολύ καλή/ ό 

     

Αξιολογήστε τις ακόλουθες προτάσεις σηµειώνοντας Χ στο αντίστοιχο 
τετραγωνάκι 
 
 
 

Ζ_ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 
 
 
 

 1 2 3 4 5 
37) Πόσο αποτελεσµατικές θεωρείται πως είναι οι παρεχόµενες υπηρεσίες της 
γραµµατείας του τµήµατος για την εξυπηρέτηση των αναγκών των φοιτητών; 

     

38) Πόσο αποτελεσµατικό είναι το ωράριο λειτουργίας της γραµµατείας του τµήµατος για 
την εξυπηρέτηση των αναγκών των φοιτητών; 

     

 
 
Η_ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 
 
 

39) Γνωρίζετε αν υπάρχουν µεταπτυχιακά προγράµµατα σε αντικείµενο σχετικό µε το τµήµα 
σας στην Ελλάδα;   

   □   ΝΑΙ    □   ΟΧΙ  
 
40) Θεωρείτε ότι πρέπει να υπάρχουν περισσότερα µεταπτυχιακά προγράµµατα;  

   □   ΝΑΙ   □   ΟΧΙ 
 

41) Γνωρίζετε αν υπάρχουν µεταπτυχιακά προγράµµατα σε αντικείµενο σχετικό µε το τµήµα 
σας στο εξωτερικό; 

   □   ΝΑΙ   □   ΟΧΙ 
 

42) Θα θέλατε να παρακολουθήσετε κάποιο µεταπτυχιακό πρόγραµµα;  
   □   ΝΑΙ   □   ΟΧΙ 
 

43) Αν ναι στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό; 
    □  ΕΛΛΑ∆Α       □  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

 

 


